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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Nyomtató
utcza 9. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg sz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és kirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

rzétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákócsy-utca 46. sz.)
intézendök.

Az Ö országa.
Körülöttünk egy zaklatott világ. Arcunkon 

az égő szenvedélyek lángjai, szivünkben harag, 
gyűlölet, visszavonás. A mi utunk a boldogta­
lanság és kárhozat ösvénye.

Nem csuda, ha egy más világba vágyunk, 
a melyről szent vallásunk biztat, hogy abban 
minden másképpen leend. Az Urnák or­

szágába.
De melyik ez az ország, hol terül el és

hogyan jutunk el oda ?
Tudjuk, hogy nem földi birodalom, mert

azt monda felöle Ö maga :
„Az én országom nem e világból való“
Nem e világból való, de mégis e világon 

kell annak lennie, hiszen igy értesít felöle a 

Szent írás :
„Bétölt az idő és clközelített benne az 

Istennek országa.“
Bétölt az idő és elközelített hozzánk az ld- 

vezílö, a ki ezt a csodás országot megvalósította, 

a ki ez ország és birodalom maga.
Leszállt a menny a földre ; szegények, 

szenvedők lélegzethez jutottak. Betegek meggyó

gvúltak, halottak feltámadtak és a bűnös szivek 
újra éledni kezdtek. A világ hatalmasainak ereje 
megfogyatkozott, a vagyon értéke leszállt ; sze­
gények. elvetettek felemelték fejőket. És tői télitek 

más jelek is a földön és az égen.
Óh, hogy ez a csodás fényes világ, mint 

valami mesebeli tündérkert örökre eltűnt a 

földről.
Nem úgy. Az ország ma is megvan és meg 

van az út is, a mely hozzá vezet. Szeretnéd 
ismerni ezt az ösvényt ? Nem titok. Ott van 
az evangéliomban. Azt is megmondhatom, hog\ 

az országot hol leled ?
„Az Isten országa ti bennetek vagyon.“

Te benned, szivedben és lelkidben. S nem 
tudnád-é ki vagy ? Az örökkévalóság vándora. 
S nem ismernéd-é mi a szív ? Nem a gyűlölet, 
hanem a szeretet, nem a harag, hanem a béke ; 
nem a földi vágyak, hanem az idvesség. Keres­
sétek ez országot és annak igazságát és minde­

nek megadatnak néktek.

Vándor.
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A vízözön.

_Lön pedig, hogy hét, ilnapon megindula az 
őzömiz a töldön.

És lett eső a földre negyven napig es negy­
ven éjig. ... . .

Annakutanna- a vizek nagy erőt ve ven o
megnevekedvén felette igen nagv erőt vettek a 
földön, minden magas hegyek behui ittatanak. 
melyek az egész ég alatt vagvnak.

És meghala minden földön járó test . . 
és csak Nőé marada és a kik vele valamik a
bárkában.“

Mintha az özönvíz idejét elnök, naprol- 
napra magasabbra csapnak a politikai mozgalmak
hullámai.

A zavaros habok a legnagyobb magaslato­
kat nyaldossak, egyházainkat is elborítni keszűl- 
nek és öivenvlö forgatagukban lelkészeinket, hí­
veinket : egyházi és világi nagyjaink:.! egyfor­
mán sodorják.

A politikai partok élet-halál mérkőzéseiben 
olt kavargónk mi is és úszunk az arral s mint 
a regi pogány világ daliái sebeket osztva, se­
bekkel borítva erős csatákon mérkőzünk.

Máskor is zúgott már ez áradat, máskor is 
folyt már e harc, de habjai oly magasan mint 
ma, nem jártak még soha, és a harc heve. a 
zűrzavar, az elkeseredés nem-volt olyan adaz. 
olyan bántó, olyan féktelen mint napjainkban.

Még püspökeink is a csata sorba állíttattak 
és békés, kitérő nyilatkozataikból égő koszom

fonatott, melynek lángoló cseppjei elnöktarsai-
kat perzseli. ........

Papjaink, gondnokaink, mint kepviselojelol-
tvk. pártelnökök, a pártok hilvaltói izzó prog- 
rammbeszédeket mondanak, küldöttségeket ve­
zetnek. választó gyűlésekben szónokolnak, egy­
más ellen Iurduinak.

Több helyen mar határozott ellenségeske­
désre és izgatott jelenetekre is került a dolog. 
És még mindig nő a veszélyes aradat, mely 
felekezeti különbség nélkül mindenkit ragad. Itt 
a legfőbb ideje, hogy az egyház helyzetére, az 
egyház, hajójára irányozzuk a kö/.ligyelmet.

Iva a hajó az első özönvíz al kai max al is nyu­
godtan lebegett a habok felelt. Megsérülnie, elsii-
Ivednie soha nem szabad.

Fontolják ezt meg a kiket illet s fontoljak 
meg első sorban lelkészeink, hivatalnokaink. A 
mi hivatásunk nem a politika, mely azt tanítja, 
hogy a hatalmat mint kell megszerezni és a 
megszerzett hatalmat mint kell megtartani. A mi 
hivatásunk az evangélium prédikalása, a lelkek 
megnyerése, egy magasabb égi cél felé vezér­
lése. az. elveszett, a hábotgó bűnös lelkek meg­
mentése és a saját idvességünk inunkálása.

*\Tem azt teszi ez, hogy a világtól elkeli 
zárkóznunk és polgári kötelességeink teljesítésé­
ről is le ke II mondanunk.

Jogunk van részt venni az. alkotmányos 
élet nagy küzdelmeiben is. Az evangélium és 
szent egyhazunk nagy irányadó elveit tekintve 
legjobb belátásunk szerint állást is toglalhatunk

TAkCA.

Az öngyilkosokról.
Mindig voltak olyanok, kik az életet elviseihet- 

lennek tartván, eldobták azt magoktól. Azonban 
aránylag kisebb időközben is konstatálható, hogy az 
öngyilkosság néha feltűnően nagy arányokat ölt. 
Valóságos divatja van, a példa hat, s gyakran meg 
az öngyilkosság körülményei közt is olyan nagy ha 
son lóság van, hogy az ilyen szerencsét lenek példájának 
utánzása kétségtelen. Hibás a közvélemény is, mely 
a helvett hogy elítélné a beteges társadalmi tüne­
teket, a szánalom mellett nem állapodik meg. hanem 
némileg még nimbusszal is veszi körül a szétenesétlen 
véget ért áldozatokat, a lapok kiszínezik az esemé­
nyeket s a kivánesi tömeg sokkal inkább tódul az 
ilyeneknek, mint valamely köztiszteletben és érde­
mekben megőszült férfin temetésére.

A debreceni ref. egyháztanács jegyzőkönyveiből 
közlök erre vonatkozólag egy adatot abból a kőiből, 
a midőn még a consistorium mint az erkölcsök őre 
is betöltötte feladatát. Ugyanis lSltí-ban a consis­
torium konstatálta, hogy az öngyilkosok száma fel

tűnőén nagy. Az öngyilkossági esetek korlátozására 
vonatkozólag a következő jellemző végzést hozta :

íondolóra vevődvén az a szomorú dolog, hogy 
már találkoztak ebben az esztendőben némely rossz 
■rondolkozásu emberek, a kik magok oltottak _el 
erőszakosan a magok életüket és azért, hogy a regi 
rendtartás ellenére ezeknek szintolyan temetési tisz 
tesség tevődött, mint azoknak szokott adatni, kik tér 
mészetes halállal halnak meg, a nép között is zugas 
és békétlenség tapasztaltatván, mivel a consistorium 
is abban az értelemben van, hogy a rossz példa 
hamar követőkre talál, ha csak példás gyalázattal el 
nem rettentetnek attól az emberek, meghatározó lot- 
hogy meg kell maradni a hajdani szokás mellett e- 
la "Tűitől Isten őrizzen.) ha több ilyen irtóz látó dolog 
történne, a maga gyilkosai, akármely rangú és álla­
potú ember legyen is. minden halotti tisztesség, ének 
szó és prédikáció nélkül temettessék el. hz a végzés 
[icdig a kollégium seniorának is adattassék ki impro 
tokollatio végett.“1

Kitűnik ebből, hogy:
1. A régi rendtartás az volt Debrecenben. b°-> 

az öngyilkosokat rendes temetési szertartás nélkű 
temették el, s az öngyilkosoknak rendes szertartással 
való eltemetése újabb keletű. \ aloszinii, hogy a

' Dobi1, egyh. I. j. k. 181G. jan. 23.
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1VIint híveink természetes vezetői a politikai 
ii:iilok felvonúlásainal sem hagyhatjuk magukia 
(gt,t Mindezt azonban csak bizonyos tartózko- 
'j.^a[ éS pártatlansággal szabad végeznünk. Mi

sem léphetünk ki abból a bűvös körből,
,mly 1 vei bennünket lelkészt hivatásunk te!ruház 
és el is kötelez.

(la kilépünk, elsőben önmagunk fogjuk ka­
rat vallani. A választás elmúlik, de nem múlik 
,.| a gyűlölet, melynek lángja abból felénk csa- 
Dódik° Más vallásunkat megvédhet a t'elsöbbség, 
református lelkészt nem védhet meg híveivel
szemben semmi hatalom.

|)e a legnagyobb veszteséget mégis hi\ata- 
<mik és egyházunk szenvedi. Önkénytelenül 
más mezőre terelődik az, a ki páitembeiié le 
szén : vallásunkra és egyházunkra pedig karhoz- 
tatást és kedvetlenséget von a politikai tevé­
kenység, még akkor is, ha az a rendes határok
közt mozog.

Hatha még valaki minden tartózkodás nél­
kül a közpiacra iép és a politikát a szószékbe 
is fel viszi.

Jaj annak a kiben hívei nem latjak lobbe 
a Krisztus szolgáját, a lelkek pásztorát. Jaj an­
nak az egyháznak, melynek tanácsában a hívek 
politikai párt álláspont szerint csoportosulnak.

Az egyház hivatása örök. Tanításai, elvei 
nem máról-holnapra szobinak. Az egyház sorsát 
nem szabad hát a váltakozó pártokhoz csatolni. 
A lelkész minden hívének lelkésze és az egy - 
ház minden egyháztagnak állandó menedéke és

XVI -\Y11. században még állandó volt az előbbi
eljárás. , , . . ,

•' A debreceni ev ref. egyház tagjainak nagy 
erkölcsi érzékére vall, hogy a közönség az öngyilkosuk 
nak temetési szertartásban való részesítése miatt „zúgott 
és békétlenkedetV N m igy napjainkban. A zugas es 
békétlenkedés akkor nyilatkoznék meg nagy erővel, 
ha az egyház az ilyenektől megtagadna a temetési 
szertartást.

;J. A debreceni eonsistoriinn tagjainak véleménye 
szerint, az öngyilkosok számának szaporodása annak 
tulajdonítandó, hogy a rossz példa követőkre tatai, 
éppen azért a bajon csak úgy lehet segíteni, hogy 
lm a közönséget .példás gyalázattal rettentik e, az 

gyilkosságtól.
Talán ilyen végzést kellene hozni napjainkban 

I, - mondhatná valaki. Ma már ennek semmi Ha­
tása nem lenne. Régen a consistormm az egyliaz- 
tagok felett erkölcsi felügyeletet is gyakorolván, nem 
helyezkedett a jóakaratu elnézés álláspontjára, de 
ma már úgy a magunk, mint a masok hibái iram 
szerfelett elnózők vagyunk. Az a szokás napjainkban, 
hogy még a legnagyobb botlásokat elkövetőkkel 
szemben is találunk mentő szót. Éppen ezert presbi­
tériumot sem kapnánk sehol, mely az lblb-tkitioz 
hasonló határozatot hozna. Or. Barcsa jFanos.

boldog nyugalmas otthona, biztos révbe vivő 
hatalmas hajója.

Ez a hajó most is ott úszik a megnőtt \i- 
zek felett. Mig a Krisztus benne, nem fogja 
érni semmi vész. Csak az apostolok ne szánja­
nak vakmerőén maguk a vizekre. S ha mái Is­
tent kísértenek és Péterrel sülyedezuek, folya­
modjanak ahhoz, a kinek szolgálatát és igáját 
felvették és a ki most is megfogja tanítványait 
és egyházainkat menteni.

l)r. Ferettczy Gyula.

A mi missiónk.
Már csak iuv nevezem. Mert mint minden 

nemzetnek megvan a maga missiója; úgy meg keli 
lenni a magyarnak is.

A mint én a világ missiói munkáját szemlelem. 
látom, hogy ezekbe a missiói munkákba rendesen 
van egy jó adag nemzeti érdek is. tiry p o. mig az 
angolok azt hitték, hogy Madagaskar az övék lesz, 
leíe volt a sziget annul missionariusokkal, es mikor 
fra ncia fvnhatóság alá került, az angol missionarm - 
sokat menten francia missionariusok vallottak 
fel Angliát China hoz, Japánhoz, Indiához erős nem­
zeti érdek fűzi, azért legtöbb missionariussa ezekben 
az államokban A íilippini szigeteken a mmt Ame­
rika fen haló-ága alá került, megkezdődött a protes­
tánsok missiója. Törökországra sok nemzet leskelődik, 
azért van rakva oly mm.von német, angol es ante- 
i-drai missionariusokkal. Az afrikai nyűgöti partok 
tele vannak amerikai, angol és német missnmanu- 
sokkal s a keleti nagy sivatagokon is kedvesen la 
lőtt a német missionarius legyen az methodista vagy 
adventista. Amerikában a német ref. egyház, midőn 
gondjai alá veszi a magyarokat, német nemzeti szem- 
nontból is cselekszik, mert az általa nemette teendő 
magyarokkal is erősítgetné ideig-óraig nemet nem­
zet isrhrnt. De viszont az angol amerikai retormatus- 
sáír is e célból folytat erős misstót az oda toluló 
magyarok és más nemzetiségek között. ,Egyik meg- 
oldandó problémánk mondotta egy amerikai lelkész, 
legközelebb a liverpooli prot presbiteri gyűlésén, az, 
hogy olvasszuk be minél előbb magunkba a hozzánk
b<JinlRinétletn azért, hogy minden nemzet misstójá 
val nemzeti célokat is szolgál. Ezzel nem mondom, 
ho.rv ez a missiók alapja, mert a missiok alapja ez 
a megváltói parancs : „Menjetek el szeles e világra 
tanítsatok minden népeket.“ De azt mondhatom, 
hogy a nemzeti érdek és aspiráció nagyon bele jat- 
szik mindenütt a missiók irányításába

És bele kell hogy játszódjék a magyar missiok na 
is Bele is játszik. Hisz e célból is szerveztük a ro­
mániai magyar missiókat. E célból szervezzük mos 
az amerikai magyar missiókat s eeelból tökei! 
szervezni jövendő missiómkat. Be gradnak, Beesnek, 
Párizsnak, Berlinnek, Abbáziának meg ezután fe 
állítandó missiói pontoknak kell lenni, mert ezeken 
a pontokon - fájdalom - nagy mennyiségű ma- 
„Yav református szívódik fel idegen vallásba es ide­
gen nemzettestbe. Mert az átalakulási processus reu- 

nv Felszívódik az illető eloszor a \allasba,
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azután a nemzettestbe. Ily célból azonban nekünk 
magyar reformátusoknak is kell missiót folytatnunk 
itthon, hazánkban is. A nem magyar ajkú honfitár­
sainkat fel kell szívni először is a református egy­
háztestbe s azután a nemzettestbe. S a magyar re 
formátus egyháznak ez a megoldandó problémája, 
hogy miként tehesse ezt legsikeresebben. A baptis­
ták' sőt még az adventisták is Magyarországon sok 
nem magyart szívnak fel magukba, miért tétlenke­
dünk mi reformátusok ? kik pedig szeretünk hivat­
kozni bizonyos szolgálatokra is, miket őseink a ma­
gyar állam érdekében kifejtettek. Nekünk is ke 1 
szolgálatot tenni a magyar állam érdekében s ez tel 
szívni magunkba a hazánkban lakó nem inagyai 
ajkú honfitársakat, hogy aztán felszívhassuk őket a 
insgyar nemzetbe is.

Ezt a missiót nevezem én első sorban es min- 
denekfelett „a mi missiónknak.“

Ssalay József
lelkész.

Jelszók, — áldozatok.
A magyar ember mindig szerette a dikciókat, 

sokat adott az ékes szavú orátorokra s egy-egy szép 
és erőteljes szónoklat elringatta fájdalomban busult 
lelkét vagy gyönyörűséggel töltötte el a jobb jövő­
ért csengő szivét.

Hát hiszen — tudjuk, — hogy valami rendkí­
vülien magasztos érzés áramlik át a hallgatók egesz 
valóján, mikor szent ügy érdekében felhangzik a 
jelszó es aki beszél az igazságot szólja s ennek 
erejével magával ragad egész tömegeket.

Mert hiszen buzdító igaz jelszókkal indultak 
harcba annyiszor a mi dicső nagyjaink, azok a di­
csők, kik nem ismerték, megvetették a csürés csa- 
varás ál nők mesterségét s az igazságot azért vették 
ajkaikra, hogy az valóban igazság is legyen, amelyért 
fentartás nélkül áldozatul hoztak mindent, — va­
gyont és életet.

Mikor Bocskay és Bethlen „a haza es vallas- 
szabadságért“ vonják ki hüvelyből hősi kardjukat; 
— mikor Rákóczv látván, hogy „a nemzet régi se­
bei mind íelujultak“ és „Istenért, hazáért és a sza­
badságért" hívja élet halál harczra a magyart , vagy 
mikor legújabban „Szabadság- egyenlőség- testvériség“ 
lett a zászlókra Írva, — mind —- mind az igazság 
erejével hatottak a jelszók s hoztak ezekért áldoza­
tot annyi és annyi ezeren.

A legújabb időknek is megvan a maga jel­
szava és ez : ,a magyar állameszme erősítése" mely­
nek nyomában aztán a „mellék* jelszóknak egész 
özöne támadt fel és röpköd körülöttünk a levegő­
ben. Fülünkbe dörögnek szünetlenül a szónoklatok, 
elvagyunk árasztva uj keletű igazságokkal, melyek 
frázisokból születtek és frázisokból élnek, de tulaj­
donképen való utjok ismeretlen és czéljuk ? . . . 
no, azt ne kutassuk, mert hiszen mind a haza, a 
közügy jólétének érdekében pengetlek és zengenek 

Most már a szegény magyar aztán önkéntele­
nül is belekerült a szónoklatok tengerébe, fürödhe- 
tik abban tetszése szerint, de ez a, fürdés nem vá­
lik egészségére, mert a hamis jelszók és kongó 
frázisok szemétdombjából fakadt és gyűlt össze az a 
szennyes áradat.

Áldozatokról beszélünk untalan, mert hiszen

egy magasztos eszme megvalósítása, egy szent cél 
elérése áldozatok nélkül nem is képzelhető ; de úgy 
látjuk, hogy mig egyfelől hasztalan áldozunk ; ad­
dig másfelől az áldozatkézség sajátságosán szűk térre 
szorul, mindég azt nyomja terhével, a ki szegényebb 
is. gyengébb is, mint a többi, de adatván belé a 
szentiéleknek felmagasztositó szikrája, — ad — és 
ad szüntelen s lassanként feláldozza a nagy, egye­
temes ceélért, ennek a szegény, sokat szenvedett 
hazának üdvéért ősi hajlékát is, amelyet pedig olyan 
drágán szereztek, féltő gonddal őriztek, és a sót tét­
len megtartásnak elévülhetlen szent kötelezettségé 
vei hagytak az ősök az utódokra.

A magyar református egyház egész élete egy 
nagy, örökös áldozat volt a haza és nemzeti sza­
badság oltára körül. Mikor a hatalmas és kincsek­
kel halmozott római papság kiemelkedő alakjai sző 
vetkezve a birodalmi eszméért élő-haló udvari poli­
tikával tüzzel-vassal irtották, pusztították a magyart, 
csakhogy kiirthassák az „eretnekséget nem volt 
előttük szent a haza alkotmánya, szabadsága es 
nevetséges volt függetlensége : akkor mindég a prot. 
erdélyi fejedelmek s a hozzájok csatlakozott protes­
táns magyarság bontotta ki a szabadság zászlóját és 
hívta küzdő táborba mindazt, aki magyar, bármely 
hitü is legyen különben és az igy támadt seregek 
védték, tartották meg e hazát szabadnak, ezt a föl­
det magyarnak s a dús jövedelmeket és kincseket 
még azoknak is, kiknek elődei pedig nem értettek 
és nem éreztek együtt a haza lelkes védőivel.

S mindezért jutalmul nyertek a prot, magya­
rok szegénységét s a mikor csak lehetett, üldözést 
a hatalom részéről.

Egyet mégis meghagytak, sőt szerződésszerű 
törvényben biztosítottak részére t. i. a szabad ön- 
rendelkezést egyházi és iskolai életében.

Ez volt egyedüli kincse, elidegeníthetlen drága 
öröksége, melyet nagy gonddal őrzött, senkit hozzá­
nyúlni nem engedett, amelynek birtokában csodás 
tevékenységet fejtett ki s kulturális téren meglepő 
eredményeket volt képes felmutatni.

Nem ismerte ezt az alkotmányos birtokot meg- 
háboritani senki, erővel, fegyverrel hasztalan pró­
bálták volna, még a legvadabb zsarnoki hatalom is 
csak ideig óráig bírta életerén tartani vaskeztyiis 
kezét,,de lélekzetét el nem fojtható.

És most mégis mind szükebb határok közé 
szorul ez az ősi birtok. Az örökösök, ez az újabb 
nemzedék nem tudja önerejéből úgy fejleszteni itt a 
maga életét berendezni megélhetését, hogy az a 
haladó korszellem követelményeinek megfeleljen - 
legalább igy hirdetik s tényekkel is igazolják, 
mert ma már nem elég a tanulás, a tanítás, nem a 
tudomány ; hiszen magas fényűzés nélkül bölcsesség­
hez jutni bizony képtelenség.

E mellett még ott kisért az a szerencsétlen 
születésű felfogás, mintha a mi önkormányzatunk 
bizonyos útvonalon a magyarság politikájának ér­
vényesülésénél akadálynak is volna minősíthető s 
ez okból a leghívebb reformátusok ajakán is szál­
lóigévé vált a mondás : „Áldozatokat kell hoznánk a 
magyar nemzeti érdekekért.

No, hát a mi az áldozatokat illeti, erre mi kap­
hatók voltunk mindég s kaphatók vagyunk most is.

Egész életünk különösen iskolai önkormány­
zatunk az alkalmazkodás bölcsességében hihetetlen 
rekordot ért el. — 1868. óta egyebet se tettünk,
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mint áldoztunk, lemondtunk vagy hallgatólag bele­
egyeztünk mindenbe a mit felülről diktáltak és so 
basem azt latolgattuk, vájjon miként lehetne alkot­
mányos jogaink épségét összegyeztetni az egyetemes 
magyar iskoláztatás követelményeivel, — hanem 
csak azt hallgattuk, hogy mit hirdetnek felülről ? 
mennyiben állja útját iskolajogunk egyik-másik gya­
korlata (természetesen mások nézete szerint) a nem­
zetiségi iskolák magyar nyelvű fejlesztésének ?

Es ez a nagy kérdés meglopta hazafias érzé 
síinket ez a természetellenes azonosítás megtévesz­
tette józan ítélőképességünket s hoztuk az áldozatot 
nyakra-főre abból az ős vagyonból, amely reánk 
maradt, mely nem egyeseké, nem is egyes testibe 
toké, hanem az egyetemes egyházé és a meiy mégis 
a tulajdonképpen való egyetemessé}/ megkérdezése 
nélkül csonkult, kallódott el lassanként és zsugoro­
dott össze a mai kicsinyes, tisztán formális joggya­
korlattá. . , 1 .

Az aztán persze, — nem jutott eszünkbe, hogy 
anyagi gyengeségünket, szegénységünket nemes ál­
dozatokkal, újabb alapítványokkal erősitgesük, pótol- 
gassuk. Minek a ? Hiszen könnyebb és kényelme­
sebb dolog az ősi örökségből áldozni a „haza oltárán", 
mint a magunk erején való áldozatokkal gyarapí­
tani azt időről-időre.

Bizony ki is ment ez a divatból.
Most elég a jelszókkal dobálódzni. elég és idő­

szerű a hamis szólamok által megtévesztett magun­
kat s haladni a megkezdett csapáson biztos vesze­
delembe.

Még csak annyi erő és számítás sem nyilatkozott 
meg bennünk, hogy legalább egyszer valamelyes 
számottevő tényező megkérdezte volna, hogy vájjon 
a haza, ez az édes magyar haza csak egyedül a mi 
súlyos áldozatainkból élhet meg ? csak a legmagya- 
rabb egyház — a maga kipróbált alkotmányával — 
áll itt-ott utjáb n a „magyar állameszme erősödésé­
nek.“ ? ,

Mi módon változhatott meg olyan sajátságos
módon a világ, hogy mi, a magyar állammal nem 
haladhatunk karöltve, a magyarság erősödésének 
utján, hanem sokszor útjába kerülünk s áldozatok 
árán nyithatunk annak szabad tért a cél felé való 
haladásban?

Vagy pedig idejekorán vetette volna fel valaki 
a kérdést: Hol van a rekompenzátió ennyi áldoza­
tért? vagy: hol az eredmény a magyarság léi fogla­
lásában ily nagy és sok nemű áldozatok után ? .

Hát ilyet nem mert cselekedni — a nagyobbak 
közül — senki, ns a mióta (1870) elhangzott a nagy 
Révész Imre ajkairól az utolsó tiltakozó szó, hogy 
l. i. Luther. Zvingli stb . . . nem olyan felekezeti 
iskolákra gondoltak soha, melyekben csak a vallást 
tanítsák ev. vagy ref. emberek s minden egyeb^tár- 
gyat taníthat aztán akár héber akár pogány is .. . 
Vagy; „A magyar prot. egyház egyházi és iskolai 
autonómiája nemcsak alaptörvény, hanem oly két oldalú 
szerződés, (pacta bilateralia) melyet csak a két szei 
ződő fél beleegyezésével lehet megváltoztatni • • >
mondom, mióta ezek elhangzottak, azóta komoly 
tiltakozó szóval senki sem mert, nem is akart elő­
hozakodni; (mert holmi kicsinyes, foltozgató kívü­
letek számításba sem jöhetnek), hanem szabad folyást 
engedtünk a megindult pusztító áramlatnak.

Most aztán odajutottunk a „nagylelkű és „ha­
zafias“ áldozatokkal, hogy egyházalkotmányunk, kü­

lönösen ennek iskolai része nem egyéb, mint egy 
átlyukgatott rom, mely bedőléssel fenyeget és nem 
nyújt többé menedéket a keletkezhető viharok elől 
s a mi legszomorubb, — nem biztosit kellemes tar­
tózkodási helyet a régi nagy család tagjainak, a 
református híveknek, a kikitt is, —ott is menekülni 
kívánnak a rozzant fészekből, melynek alapos meg­
erősítéséhez, fentartásához többé nincs kedvük és 
nincs erejök

Az ősi jogok elajdndékozgatásáral lehűtötték a füvek 
szent, lelkesedését s nincs többé erőforrás, a tnelyböl az 
uj életre ébredésnek reménysége kikelhetne.

A nép lát, hall. tapasztal és gondolkozik. Látja 
hogy minden nagyobb rázkódás vagy ellenállás 
nélkül lesznek iskoláink államiakká; hallja, tapasztalja 
hogy vezéremberek hirdetik: hogy az államsegély 
nem veszedelem, az állam által kinevezett tanár, 
vagy tanító sem veszedelem s még kevésbé sérelem : 
s ezen tapasztalat megérleli benne a gondolatot, 
hogy iskolai dolgaival ne törődjék, közönyössé váljék.

Oh csak aztán tisztán egyházi, vallásos dolgai­
val szemben is uralomra ne jusson majd lelkében a 
nem bánomság!

Mert hát a mi alkalmazkodási bölcsességünk 
nem merült ki az iskolajog feláldozásával.

Eltűrtünk sőt nagy riadalommal fogadtuk a 
garantiális Lili. t.-c. eltörlését, fejet hajtottunk a 
revelsalis hajhászatnak tör vény beiktatása előtt, ter­
mészetesnek találjuk, hogy papjaink vallásoktatását 
az állami elemi iskolák igazgató tanítói ellenőrizzék, 
és most már a kongrua s egyéb állami dotációcskák 
mily mélyen vágandják be éles körmüket tisztán 
egyházi és vallásos életünk húsába, — ki tudná azt 
előre megmondani ? . .

Hiszen mi halljuk és követjük a hangzatos jel­
szókat s egész rendszerré vált már : áldozatot hozni 
„a hazáért.“

Műhazafiság, múljék el tőlünk a te keserű 
poharad! . . .

Sin ka Lajos.

TAN ÜGY.
Az iskolák államosítása.

Mint tudjuk az iskolák államosítása országszerte 
tervszerüleg megindult. Így van ez nálunk Szatmár- 
ban is. Kezdik a tisztán nemzetiségi vidékeken, elő­
szeretettel jönnek a vegyes vallása s nemzetiségi 
községekbe. Szatmárban ez évben épül ki egy vo­
nal. Ebbe benne van a többek közt Nagy köles is 
Ezt a mi közönségünket minden áron boldogítani 
akarják, amit mutat az, hogy már a millenneum év 
alkalmából meg lett vele kínálva. Akkor még szoba 
állottak az egyházzal, kérték feltételeket szabhatott 
s bele mehetett mondjuk tíz évre Ma már ez a 
módszer lejárt. Ugv látszik nem vált be. Helyebe 
egy jobbat eszeltek ki, azt, hogy a felekezeteket 
mellőzve egyenesen a községi képviselő-testületekkel 
állanak szóba. Úgy látszik ez az eljárás be is vált, 
mert ott mindent keresztül lehet vinni.

Hogy Nagykolcs miért lett olyan előszeretettel 
kipécézve nem tudom, de gyanítom, Hihetőleg azért 
mert évtizeden keresztül sem a ref, sem a görög kát-
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holikus egyháznak, különösen ez utóbbinak számot 
tevő tanítója nem volt. Azután ezek .8 
változtak Nem törődtek semmivel. Uak kihúztak 
az esztendőt s mentek tovább. Az ilyen to ytmms
vándorlásnak csak az egyház adta meg az a. at,
amennyiben sok költségbe került a palyazat a m 
választott tanító szállítása, s ennek fejeben ezek 
rendelkezést, felsőbbséget, működésükre való fel ugye 
letet nem tűrtek. Nekünk kellett tűrnünk, mert est 
kélv volt a fizetés, s nagy a tanító hianvy Ennek előre bocsátása után ismétlem, hogy a 
mill,.Mimii év alkalmából megkínáltak bemumket az 
állami iskolával. Künn is volt a tanfelügyelő. ■' 
v^vházmeeve küldöttsége, de munkájuknak nun
volt sikere, amennyiben a szomszéd lelkész mint akkoi
nagykolcsi birtokos lebeszélte a közönségét meit 
hiszen neki is fizetni kellett volna az o°/o adót. Mai 
pedig mire áll legkönnyebben a közönség mint ana 
hogy ne fizessünk. Az illető annyira ellensege 
volt minden az államtól jövő segítségnek hogv mi­
dőn a tanító fizetés kiegészítését kellett keim. az 
is igyekezett megakadályozni, mondván a kozonse 
nek nem engedjük Mit gondoltok, hiszen ha a ta­
nítóállamsegélyt' kap, az ördög markában van avval 
többet nem rendelkeztek, scsak a józanabb gondől 
kozásu elméknek sikerült ki vinni, hogy a tanító fize­
tés kiegészítése kéretett.

Ez volt az ok amiért akkor a terv meg nem

Mikor a múlt 1903. évi december ho 20-at ez 
ügyben a tanfelügyelőség tárgyalási határnapul ki­
tűzte, akkorra úgy mi, mint a görög kath. egyház u y 
presbiteri, mint közgyűlésiig kimondottuk, hogy nem 
megyünk bele, mégis a tárgyalási napon tanfelügyelő 
és szolgabiró által meg dolgoztatván egyhangúlag 
belement a közönség. Engem akkor hívtak fel mikoi 
vége volt mindennek. Elmondottam a magamét, 
az falra hányt borsó volt. Ezzel a nagykő cs. feleke­
zeti iskolák feitt a halálharang meg lett húzva, s 
az állami iskola felállítása megpecsételve.

Ez ellen csak akkor és úgy lehetne apelata ha 
az egyház vagyonos, s nem egyik napról a másikra 
tengődő volna.

P.I04. őszén megkaptuk a tanfelugyelősegtol, 
hogy miután és közoktatásügyi miniszter ur ö nagy-; 
méltósága elrendelte 1905-re a nagykolcsi allam. 
iskola megnyitását, s mennyiben ez úgy a község­
gel már rendezve is van, hajlandó e az egyház fel­
sőbb hatósági engedély beszerzéséről gondoskodni, 
s iskolai helyiségét vagy el, vagy haszonbérbe adni.

Az állam nem erőlteti az egyházakat, hogy at 
adják iskolájukat. Ha akarják fentarthatják, de az 
államsegélyt megvonják No hát ennél több nem ke I, 
ez halálos* Ítélet Nagykolesra mint a hozza hasonló 
szegény apró egyházakra. Hogy tartsa fenn állam­
segély nélkül iskoláját"? Tessék hát ki vetni es at 
vállaltatni azt az 528 korona államsegélyt, vagy ha 
1000 koronáig meg lesz a kiegészítés akkor r_8 ko­
ronát. Bizony erre nem lesz vállalkozó egyházközön­
ség Aztán tudja már azt a közönség is, hogy meny­
nyi tehertől menekül meg, ha állami iskola lesz. 
Tudja, hogy a terhet a nagy birtok viseli, tudja, 
hogv ott nincs tandíj sem pulyák adója — 30 tiller 
nyugdijadé — büéri 50 fillér beir&túsi díjjal, miéit 
fizessen egy szegény ember mint ma három gyer­
mekért 13 kor. 20 fillért mikor ingyen is tanítjuk. 
Ezeket tudva így gondolkozik a nép, s még ha fen-

tartható volna is a felekezeti iskola :akkw s<am km

Célt % hát szeretném én azt a hatalmas embert 
lámi, „ki „kár N.gyfcolcsotá „kór infcutt .-ma, 
szunyok között kitudna vívni hogy a közt .
7—S* száz koronát magara vállaljon.

Ilyen viszonyok között szerintem nincsen más 
mint az, hogy ilyen helyeken minden gondl oda to,- 
díttassék — miután változtatni nem ei t .
zeten - hogy az illető egyház iskola telke kel o
módon értékesíttessék, mert az allam, ha a he y 
alkalmas a tisztességes art megadja Mi0 ha 
tesszük, ott marad az egyház nyakan, al » 1 
,nézvén többet mint ami javításra, s adom kell

Ez meg gondolandó, mert mondjuk, hogy 
amelyik telekért megád az állam 6000 koronát, ar, 
ha a 'kedvező alkalmat elszalasztják, majd evek múlva 
ecry gazdának megfogja érni telét. .., . .n.

Ismerjük e tekintetben az egyházkerület állás­
pontját a mely azt mondja, hogy az utolsó vegle 
íekig nem! De hát mit féltünk olyan nagyon azon 
az elrongyollott autonómián. Az iskolák allamosita 
sát ezzel meg nem akadályozhatjuk. Hanem igenis 
meggátolhatná az egyházkerület, ha modjaba volna, 
azt mondani : nem engedem, hogy iskoládat atadd 
X megvont segélyeket folyósítom s fentaitoin a 
felekezeti iskolát. Ez már okos beszed vohta s mond­
hatná- nem engedem át az iskolát, mntartom e . 
De hát sajnos, ezt nem teheti, s maga is azon gon­
dolkozván ne kérjen e a főiskola reszere államsegélyt.
S ha a gimnáziumokat olyan előszeretettel allam 
segélyezteti az egyházkerület, miért akadályozza a 
szegény falusi egyházaknak iskolája államosítását. 
Azután azt. se feledje az egyházkerület, hogy enge­
délye megvonásával tetemes kárt okozhat, az iskoláját 
akarva nem akarva át adó egyháznak, a telek erte 
kesítésénél. K lesz ezért a felelős? Mert a mostani 
sistema szerint ahová kitűzték az adatni iskola (elállítá­
sát törik szakad annak meg kell lenni. Ugyanazért né­
zetem az, hogy a mai viszonyok kényszerítő tata,a 
alatt az államosítás eszméjével meg kell barátkozni 
és minden erőnket az egyház jövendő erősítésére 
kell fordítani Lehet ezért az elvért engemet megkö­
veznek. de ennél egyházkerületi segély nélkül jobb 
utat és módot a menekvésre nem találok. Ami 
ezzel lyuk esik az autonómia rongyos köpönyegen, 
azt majd be foldja Bánffy vagy Tisza

Ez ügyben mi, kicsiny egyházak legalább megtart 
jak a törvényes eljárást, inig a nagy egyházak csak 
mikor mindenen túl vannak, akkor mentegetőznek, 
hogy a viszonyok hatása alatt másként nem tehet­
tek S ami megtörtént, megtörtént, punktum, Hall­
gatni kell a kerületnek mint Szatmár és Nagyecsed- 
nél. Hiába a meztörténtet meg nem történtté tenni 
nem lehet, sem a szépen felépült állami iskolákat 
Nagykolesra, Vetésbe, vagy Csengerbagosra átszállt- 
t„,ü képtelenség. Dánie,

nagykolcsi lelkész.

A tanárok társadalmi súlya.
Mindenki elismeri, hogy a magyar tudomá­

nyosság emelése körűi a magyar tanárság szerzett 
legnagyobb érdemet. Bármennyire akarná is valaki
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ezt az igazságot kétségbe vonni, a tények ellene 
bizonyítanak. Á magyar műveltség fejlődése speciális 
irányú, s nem mindenben egyezik meg más nemze­
tek kulturális fejlődésének irányával. Mig más nem­
zetek tudósai közt vagy túlnyomó számmal vannak, 
Víloy legalább is tekintélyes a nem tanári pályán 
működő tudósok száma, addig nálunk túlnyomó 
részben tanárok a tudományoknak nemcsak tovább 
plántáló!, hanem azoknak fejlesztői s művelői is. A 
tudományos művek szerzői legnagyobb részben ta­
nárok, s tegyük hozzá, hogy a magyar tudományos 
irodalomnak az olvasó közönsége is majdnem kizá­
rólag a tanárok közűi kerül ki.

Még többet is konstatálhatunk ! A tudományos 
egyesületek tagjainak igen nagy része a tanár, ilyen­
formán a magyar tudományos irodalom emelésének 
nemcsak szellemi munkásai a tanárok, hanem a 
tudományok művelésének anyagi terheit is nagy 
részben ők hordozzák ! Ilyen körűimé iyek közt egé­
szen természetes volna, hogy a tanárok a társadalmi 
életben is műveltségük fokának és a magyar nem 
zeti művelődés emelése körül szerzett érdemeiknek 
megfelelő súlylyal bírjanak. Ámde, ha azt kutatjuk, 
hogy a társadalomban megvan-e a tanárságnak a 
megfelelő helye, az eredmény nem elégíthet ki ben­
nünket teljesen. Az Orsz. Középiskolai 1 anáregy e- 
sületi Közlöny legutóbbi számában olvashatjuk 
„Feltűnő tény, hogy inig más társadalmi osztályok, 
de még a népiskolák, polgári iskolák és tanítóképzők 
emberei is erősen részt vesznek a nemzeti közéletben, 
a községi, a politikai életben, addig a középiskolai 
tanárok ebben nlig-alig visznek szerepet.“ Nem ad­
hatunk teljesen igazat eme szavaknak, mert egjcs 
eseteket általánosít. Az igazságot megközelítjük ha 
azt mondjuk, hogy némely helyen a tanárok elfog­
lalják a társadalomban az őket megillető helyet, sőt 
vezérszerepel is visznek, viszont sok helyen feltűnő, 
hogy ;i társadalom a tanári munkát sem tudja a 
maga értéke szerint méltányolni, még kevésbé haj­
landó arra, hogy a „külföldi“ elemnek befolyást, 
vagy éppen vezető szerepet juttasson. Meg azt az 
állítást is megkockáztatják némelyek, hogy nem is 
óhajtandó a tanárokat társadalmi szerepléshez jut 

. tatni, mert e miatt az iskolai munka szenved hat le­
maradást. Tény, hogy van olyan társadalmi teve 
kenység, mely az illetőnek erejét és idejét annyira 
igéiivbe veszi, hogy az iskolai munka mellekesse 
válik ránézve. Az ilyen társadalmi tevékenység min­
denesetre kárhoztatandó, azt is állíthatjuk, hogy a 
politikai népszerűség sem szolgál mindig előnyere a 
tanári állás tekintélyének, lévén az emberek a poli­
tikai befolyás iránt féltékenyek. Sok esetben egyes 
tanárok politikai népszerűségének áldozatul esnek 
igen fontos iskolai érdekek. Megszívlelendő azonban 
a Közlöny ama tanácsa, mely a társadalmi eleiben 
való nagyobb szereplésre buzdítja a tanárokat. Kü­
lönösen nagy jelentősége van ennek rét. iskoláinkra 
nézve, mert ezeknek fenállása. meg inkább pedig 
fejlődése a társadalom jóindúlatára és érdeklődéseié 
van útalva. Ezt az érdeklődést folytonosan ébrén 
tartani, s adott esetekben az iskolaügy fejlesztésévé 
felhasználni c-ak úgy lehet, ha a tanerők benne 
élnek a társadalomban és érdeklődnek annak to í 
tos kérdései iránt, s tehetségeiket s erejűket a tai 
sadalom érdekeinek előmozdítására igyekeznek el­
használni. A do ut des elve a szó legnemese ei 
leimében nyer itt megvalósulást.

Ugyancsak a Közlöny szomorúan konstatálja, 
hogy a törvényhozó testület színvonala nagy sülye- 
dést mutat. Ez a tény a tanárokat, mint a művelt­
ség emelésének fontos tényezőit igen közelről érinti. 
Mert „mi, kiknek mindennapi kenyerünk, növendé­
keink lelkét Széchenyi, Kossuth, Eötvös, Deák, Ke­
mény szónoklatainak és írásainak igéivel táplálni, 
kik a huszas, harmincas, negyvenes, majd a hat­
vanas, hetvenes évek státusférfiainak eszméit és 
szavait véssük növendékeink leikébe, kik folyton 
szemléljük és érezzük az irodalmi, a históriai, a 
philosopliiai és erkölcsi műveltség gazdagságát, me­
lyet e férfiak a közélet mezejére magukkal hoztak 
dolgozó szerszámúi is, fegyverül is, mi szomorú szív­
vel látjuk, hogy ezeknek utódai, nem elég kivétel­
lel milyenek.“ Majd a választási küzdelmekre utalva, 
mondja : „ Legyen e küzdelemben, melynek küszöbén 
vagyunk, a választandók szemé.yes momentumaira 
nézve az erkölcsi és politikai integritás mellett az is 
vezető szempontunk, hogy az illető jelölt igazán 
művelt magyar ember e, olyan-e, a kin meglátszik, 
hogy lelke szaturálva van nemzetünk és az emberi 
ség legnemesebb szellemi termékeinek tartalmával.

Bizonyos, hogy a magyar közoktatásügy iránt 
csak olyan férfiú viseltetik igazi érdeklődéssel, s a
magyar kulturális érdekek ügye iránt csak az a fér 
fiú van eltelve lelkesedéssel, a ki maga is művelt 
ember, s a nemzeti művelődés emelésének jelentő 
ségérő’l mélyen megvan győződve. A kulturális ér­
dekek ápolását csak olyan törvényhozóktól várhat­
juk, a kiknek széles látókörük, s általános művelt­
ségük van.

A mi ref. gymnasinmaink fejlesztését illeti, az 
érdeklődés és törekvés kétségtelen jeleit, találjuk. 
Hasonlót mondhatunk népiskoláinkról is. De mégis 
nagy havyatlást konstatálhatunk ez irányban is a 
múlt századokkal szemben. Még a XIX. század kö­
zepéi1’' kisebb községekben sem vöt ritkaság, hogy 
tanították a deák tudományokat is. Nem hivatalno­
kok akartak lenni, kik tanultak, legtöbben közül ok 
az iskola elvégzése után „ad proprios Lares redie- 
runt.“ De éppen ebben rejlett az a nagy erő, mely 
azt -uralta ama kisebb városok és községek értelmes 
polgárainak, hogy azt az iskolát, melynek művetse- 
göketők is köszönhetik, fen kell tartani es fejleszteni.

Azonban újabb időben az iskolák fejlesztése 
iránt való érdeklődés hanyatlott, az anyagi áldoza­
tokat is korlátolt mértékben nyújtják. Nem csoda 
ez mert ma már általánossá vált a jelszó, bog) 
mindent az államtól várjunk. Olyan áramlat ez, mely- 
ivei ina már le kell számolni. Ámde ref. oktatás - 
üdvünk emelése történhetnék úgyis, hogy hivatá­
sos törvényhozók arra törekedjenek hogy ref. isko­
láink ne dobassanak egészen az allam karjaiba, s 
azon áldozat, melyet az állam segélye fejeben hozni 
kénytelenek vagyunk, minél kisebb legyen, annyival 
inkább, mert a református nép es középiskolák az 
állam segítsége nélkül is a magyarság ügyének min­
dig a legbiztosabb támaszai voltak.

PaedagogMS.
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KÖZÉLETÜNK.

A közös protestáns bizottság felirata
Tisza István miniszterelnök ismeretes válaszára.

A D. P. L. jan. 7-iki 2-ik számában azt a kér­
dést intéztük az országos prot. bizottság jegyzőihez, 
hogy a dec. 6 i feliratot, melyet báró Bánny es Hai­
tik Frigyes mint elnök irtuk alá közre bocsássa.
Ma kaptuk a már ismertetett munkálatot, melyből 
kiemeljük, hogy a tel irat határozottan követeli a 
vallásegyenlőség és viszonosság alapján, miszerint 
híveink más egyházak részére semmi vagyoni szolgál­
tatásokra (párbér, patmnatus) ne köteleztessenek.

Örömmel fogadja a miniszter azon elvi állás­
pontját, hogy az 1848 XX. t -e. 8. § értelmében 
nyújtandó államsegélyt közvetve az egyházi hatósá­
gok útján kívánja az illetékesekhez eljuttatni. Magat 
a sokszor hivatott törvényt pedig igy magyarázza :

„A mi azonban az 1848. XX. t-e. 2. és 8. 
iában alaptörvény erejével biró kötelem gyanánt 
kifejezve van, az abban culminál, hogy azok a val­
láserkölcsi és közoktatási célok, a melyek terheit a 
bevett vallásfelekezetek hordozzák, lényegükben ál­
lami terhek s hogy azok teljes fedezésére tehát az 
állam kötelezve van. Ezen állatni alaptörvény erejé­
vel biró obligatio már több mint félszázad előtt le­
járt, nem tekinthető tehát részünkről szerénytelen 
ségnek, ha a benne elvállalt kötelezettség beváltását 
immár komolyan sürgetjük."

Igen érdekes és nagybecsű a feliratnak azon 
része, melyben polemizál a miniszterrel, a ki csak a 
hívek adóterheinek könnyebbítésére óhajt külön tör­
vény által gondoskodni, a lelkész nyugdíj és a többi 
követelések tekintetében pedig az évi dotáció rendszerét 
is elégnek tartja. E felfogás ellen igy érvel a felirat :

„Megvagyunk győződve arról, hogy a részünkre 
alaptörvény áltál biztosított segélyezés a budget ke­
rete ben évröl-évre felveendő dotátió rendszeién tel­
jes hajótörést fog szenvedni.

A ministerium ugyanis az évi budgetbe csak 
olyan nagyobb kiadásokat köteles beállítani, a me­
lyek törvényen alapúinak és ezért nem várható, hogy 
azok a kiadások, a melyeket emlékiratunkban felso­
roltunk külön törvényben! megállapodás hiányában 
az évi budgetbe fel lesznek vehetők."

A miniszterelnök válasza erősen hangsúlyozta 
az állam pénzügyi helyzetét. Erre is van a felirat­
nak szava : „A mi az állam pénzügyi helyzetét illeti 
. . . nem ismerhetjük el, hogy az a segély, a me­
lyet az állam az 1848. XX. t.-c. 3. §-a alapján adni 
köteles, az állami szükségletek fedezési sorrendjében 
az utolsó helyet foglalná el."

Kívánja a közös bizottság, hogy az iskolai és 
egyházi segélyek egy törvény alapján adassanak, 
illetve az ide vonatkozó 1893. XXX 1. és 1898. XIX . 
módosíttassanak.

Erős súly esik a lelkészek 2400 koronás alap­
fizetésére és a korpótlékok ügyére.

A nagybecsű munkálat a lelkész és tanárkép­
zés, felsőbb oktatás és tlieol. tanári nyugdíj ügyre 
vonatkozó passzussal végződik. Ebben az az érdekes, 
hogy a bizottság jegyzőkönyvében a tanítóképzés ügye 
is benfoglaltatik, a mely tétel a feliratból kimaradt.

Tanárképezdei ösztöndíj, egyetemi alapunk jöve­
delmének terhére.

Nem tagadom, hogy mindannyiszor bizonyos 
kedvetlenség vesz rajtam erőt, valahányszor egyház­
kerületünknek arra az intézkedésére gondolok, mely- 
nélfogva a főiskolánkkal kapcsolatban létesítendő 
eirvetem. — vagy nevezzük szerényebben - bölcse 
szeti fakultás jövedelmének terhére 1899 óta évi 
•>000 korona tanárképezdei össztöndijas állast szer­
vezett. Ezzel a kedvetlenséggel nem is egyedül á lók. 
Több. az alaphoz tekintélyes összeggel járuló alapí­
tótól hallottam, hogy az alapítványi jövedelemnek 
az eredeti céltól való ilyen eltérítése hiba volt, mert 
erre az egyházkerület senkitől meghatalmazast. nem 
nyert Úgy tudom, hogy a dolgot szóvá is tettek 
többen, sőt a kifogást az egyházkerületi közgyűlés 
elé is vitte maga a főiskolai gazdasági tanács, ahol 
azonban olyan elbánásban részesült a kérdés, mely­
ből mintha bizonyos célzatosságra lehelne következ­
tetni. A főiskolai gazdasági tanácsnak ide vonatkozó 
indítványára ugyanis ezt a határozatot hozta az 
egyházkerület: „az Eötvös-kollegmmi ösztöndíjak 
beszüntetését célzó indítványt most érdemileg nein 
tárgyalván, felhívja a főiskola igazgató tanácsát, hogy 
a csak most kiosztott ösztöndíjak lejárta előtt egy 
évvel vegye ezt a kérdést beható tárgyalás alá, s 
ide vonatkozó véleményes javaslatát egyház kerületi 
közgyűlésünknek mutassa be." Ez a határozat tulaj­
donképpen halasztása a kérdés megoldásának. Mert 
h.i azt határozná is az egyházkerület, hogy az ösz­
töndíjak további folyósítását megszünteti : nem lett 
volna lehetetlenség azzal pótolni meg a beszüntetést 
elrendelő határozatot, hogy a megindult cyklusra föl­
vett tanárjelöltek részére még elrendeli az ösztöndíj 
kiadását. Ennek az ösztöndíjnak az ügyével óhajtok 
rövid közleményemben foglalkozni. Megakarom vi­
lágítani a helyzetet, felakarom hívni intéző hatosa­
gainknak sőt az alapítóknak is a figyelmét arra, 
hogy annak idejében nem egészen elhamarkodas 
néíküli intézkedéssel olyan lépésre határozta el ma­
gút az egyházkerület, melyet meg kell változtatnia, 
jóvá kell tennie, ha az alapító nagy közönség célját 
tiszteletben tartani, érzületét kedvetlenségtől meg­
kímélni, s a nagy közönség adakozó hajlamára, jo 
indulatára valaha támaszodul akar. Elsőben az ügy 
hisztorikumával kell megismerkednünk, mivel e nélkül 
alapos tájékozódást nem szerezhetünk magunknak.

A tiszántúli középiskolai tanáregyesület 1891. 
dec. 29-én tartott üléséből az egyházkerületre a kö- 
vetkező határozati javaslatot terjesztette volt fe .

„1. A debreceni philosophiai facultás, mint a 
reform, tanárképzés céljaira begyült alap évi jöve­
delmének terhére két 5U0 frtos tanárképezdei ösz­
töndíjat szervez (már t. i. az egyházkerület.)

2. Az egyházkerüleli pénztár terhére egy 500 nos 
tanárképezdei stipendiumot állít fel s az egyetemes 
konvent utján felhívja a hazai ref. egyház többi 
kerületeit is, hogy saját pénztáruk terhére hasonló 
ösztöndíjakat szervezzenek.“

A határozati javaslat többi pontozata a kivitel 
módozataival foglalkozván, feleslegesnek tartom azt 
itt idézni.

Az egyházkerületi közgyűlés a tanügyi bizottság 
véleménye alapján bele is megy a kérdésbe, amenyi 
ben az 1898. évi május hóban tartott ülésében az 
egyházkerületi elnökség vezetése alatt esperesek s 
__ t_x___ _; r\lrUAl üc V»ói»nm ervmnásilimi



tanárból álló ad hoc bizottságot nevez ki, melynek 
feladata lesz lehetőleg még az őszi közgyűlésre a 
kivitel módja, az életbe léptetés ideje, a felvételi és 
kötelezést szabályzat iránt javaslatot terjeszteni be. 
Figyelmet érdemel, hogy e bizottságba egyetlen aka­
démiai s igy theolog iái tanár sem jutott be, holott 
őket nem csak a philosophiai facultás jövedelmének 
érintése óimén, de azon az okon is be kellett volna 
vonni e bizottságba, mert hiszen a tanügyi bizottság 
e szokatlan áldozathozatal mellett kiválóan azzal 
érvelt hogy „leendő tanárainkban az egyházias érzel 
met, az egyházunk iránti meleg ragaszkodást, az 
egyházunk által képviselt tisztultabb vallási érzületet 
kifejleszteni, ápolni sa tanszékeken és ezáltal ifjúink­
nak' nevelésében érvényesülni mi magunk segítsünk.“ 
Fnnek a célnak az elérését azután, mint alább meg­
látjuk, azzal kívánták biztosítani, hogy az ösztön 
díjra íö vett tanárjelöltet a szabályzatban kötelezni 
kívánták arra hogy a budapesti theologian bizonyos 
órákat hallgasson. Éppen ezekre való tekintetből 
tartom sajnos mulasztásnak, hogy legalább egy theo- 
logiai tanár a bizottságba be nem fogadtatott.

Különösnek tartom, bár ez inkább a jegyzőkönyv 
szerkesztésére vonatkozik, hogy a tanáregyesület 
indítványa első pontjának végéhez * (csillag) alatt 
a következő megjegyzés csatlakozik a jegyőköuyv 
alján : „Ez alap u. i. a legutolsó iskolai év végén 
95.986 irt. 30 krt. tévén ki, a javaslatba hozott két 
ösztöndíj alig venne többet igénybe ez összeg egy 
pcrcentjénél, és igy az alap a már terhére utalt egy 
akadémiai tanszék és ez ösztöndíjak fizetése mellett 
is tovább növekedhetnék.“ Hogy a tanáregyesületi 
indítványból kerül ,e ide ez az üres argumentum ? 
vagy a jegyzőkönyv szövegező látta jónak nyoma­
tékül oda vetni ? ez ki nem deríthető. Annyi igaz 
hogy ebben az alakban semmi helye nem volt ott.

Az ad hoc bizottság jelentése aztán csak egy 
év múlva, 1899-ben a májusi közgyűlés idején jutott 
fel az egyházkerületre. Az egyházkerületi akkori 
jegyzőkönyve szövegében a jelentés kivonatos tartal­
mával sem találkozunk, mert a 19—1899. sz. a. csak 
a határozatot közli, melynélfogva a tanügyi bizottság 
fentebb vázolt s a vallásos érzület ápolására vonat­
kozó érveinek ismétlése után elhatározza egyház- 
kerületünk „1-ször, hogy a debreceni philosophiai 
facultásra begyült alap évi jövedelme terhére, a 
facultás szervezéséig (!) két 500 frtos. tanárképeidéi 
ösztöndíj adassék s ez ösztöndíjra pályázat utján 
oly ref. vallásu és tanári pályára készülő két ifjú 
vétessék fel, kik gymnasiumi tanfolyamukat protes­
táns gymnasiumban végezték, csupán a gym­
nasium két legfelső a VII. és VIII. gymnasiumi 
osztályt köteleztetvén ref. gyantásaimban végezni s 
az érettségi vizsgát ref. gymnasiumban letenni je.es 
eredménynyel.* A határozat 2. és 3. pontja a kérdés 
nek mellékes ágazataival foglalkozik s megbízást ad 
a bizottságnak a szabályzat kidolgozására. A 4. pont 
szerint az egyetemes konvent utján fel hivatnak a 
hazai többi ref. egyházkerületek hasonló tanárképző 
ösztöndíjak alapítására sat. Az 5-ik pontban utasítja 
az egyházkerület a hatósága alatti összes tanári kart, 
hogy úgy példaadásukkal, mint irányításukkal has­
sanak oda, hogy középiskoláinkban a vallásos ne­
velés nagyobb lendületet vegyen s a nevelésükre 
bízott ifjúságba müveit egyházias érzület csepeg- 
tettessék. . ... .

Az ezután kö vetkező novemberi egy ház kerületi 
közgyűléshez be is terjesztette a bizottság a szabály 
zatot, melynek 1-ső pontja már igy szól : 1 • A tiszán­
túli ev. ref. egyházkerület rét. vallásu középiskolai 
tanárjelöltek számára két ösztöndíjat alapít egyenként
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évi 500 forinttal. 2. A két ösztöndíj az 1899. évi 
május hó 24—27. napján tartott egyházkerületi köz­
gyűlés 19. számú határozata értelmében a debreceni 
ev. ref. főiskolában felállítandó philosophiai facultás 
céljaira begyült alapok évi jövedelméből fedeztetik 
és tartatik fenn addig, mig a tervbe vett philosophiai 
facultás felállítható lesz és ez intézetben a ref. tanár­
képzésről az egyházkerület maga gondoskodik.“

Az itt ismertetett egyházkerületi határozatok 
alapján az intézmény kezdetét is vette. Az 1899 900. 
tanévre Bírta István és Csépke Andor érettségi vizs 
gát tett ifjakat az arra felhatalmazott bizottság az 
ösztöndíjra fel is vette, s számításom szerint — mert 
az intézmény beszüntetése felől időközben intézkedés 
nem történt — a folyó tanévet is betudva, 12,000 
koronát tesz az az összeg, mely e szabályzat értel­
mében a tőiskola bölcsészeti fakultásának vagyoná­
ból eddig kiszakíttatott; sőt a kiszakított vagyoni erő 
numerusa az újabb felvétellel újabb ezrekkel fog sza­
porodni a facultás létesítésének világos rovására.* 

Álljunk meg ennél a pontnál, s taglaljuk a 
kérdést azzal a tárgyilagossággal, melyet az ügy 
fontossága megkövetel.

Vissza térek a tanáregyesületi indítványhoz, 
melynek 2-ik pontja nem csupán a philosophiai fa­
cultás „céljaira begyűlt alap“ jövedelmének a terhére 
kontemplált stipendiumot létesíteni, hanem az egy­
házkerületi pénztár terhére is.

Ez az egyházkerületi stipendium azonban soha 
sem létesült. Sőt ha elmaradásának okait óhajtanók 
ismerni, teljes tájékozotlanságban maradunk, meit 
az egyházkerületi közgyűlés jegyzőkönyvei ide vonat­
kozólag semmiféle felvilágosítást nem nyújtanak. 
Az 1898. évi 91. sz. a. foglalt jegyzőkönyi tartalom 
a tanár egyesület indítványának közlése után a tan­
ügyi bizottsággal mindjárt ezt mondatja : „a tanügyi 
bizottság teljesen egyetért a tanáregyesülettel a 
protestáns tanárképzés fontosságát illetőleg“; azontúl 
aztán frázisokban öiniedez, s ebben az ömledezésben 
örökre homályban veszett a kérdésnek az az oldala 
ha váljon a tanügyi bizottság véleménye szerint a 
„philosophiai facultás céljaira begyült alap“ jövedelme 
a tiszántúli egyházkerület pénztára s a többi testver- 
egyházkerületek pénztára terhére létesítendő stipen­
diumoknak melyike valósítandó meg? Egyik vagy 
másik ? vagy mindenik ? Igaz hogy a 19 —1899. Jkvi. 
szám alatt foglalt határozat kimondta a konvent 
megkeresését a többi egyházkerületek részéről hasonló 
intézmény létesítésére, de hogy mi volt a megkere ■ 
sés eredménye, arról egyházkerületi jegyzőkönyve- 
ink nagy mezeje sehol be nem számol. Tény, hogy 
az egyházkerület pénztára a kerületi jkönyvekben 
közölt számadási adatok szerint ilyen célra nem fize­
tett semmit, tény, hogy a szintén közölt egyhazke- 
rületi költségelőirányzat ilyennemu szükséglét lené­
zéséről sehol sem gondoskodik.

A tiszántúli tanáregyesület indítványa azt célozta 
hogy az 5 egyházkerület legalább is 10 tanárjelölt 
részére szervez ilyen nemű ösztöndíjas állast, mely­
hez a debreceni .philosophiai facultásra begyult alap 
terhére létesítendő stipendiumot is hozzá számítva 
egyszerre 12 tanárjelöltje lesz az országos református 
egyháznak, s ezeknek személyében gondoskodva lesz 
olyan „tanerők neveléséről, kik által a ref. ^szellem 
és érzület iskoláinkban biztosítva legyen. Hat a 
nagy szabású tervben remélt és várt li növendék 
az idők tanúsága szerint kettőre apadt. A vajúdó 
he"y egeret szült. Szinte sajnálom konstatálni, hogy
még azt is-------törvénytelen házasságból.

Nem ok nélkül húztam alá azokat a kitételeket, 
* Legalább is másik 10,000 korona erejéig.
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a melyek arra vonatkoznak, hogy a valóban eletbe- 
I,-.„teteit ösztöndíjas állás költségei honnan kerülnek 
ki* 'nova vannak azok hárítva? ludm illik a -deb 
reemi ev. rét', főiskolában felállítandó philosophi.ui 
faenltás céljaira bvgyiiit alapok évi jövedelmére. Es 
ez csakugyan iiry is van. mert ISIK*, »ja a lete.M 
tendo bölcsészeti faenltás jövedelméből tem leg 
kiszakíttatik évenként 2000 -2000 komim s «kU 
dobatik. hegy •> év leforgása alatt 10000 k 
róna költséggel 2 mond két — reformat^ 
tanár jelölt álljon készen szamunkra, hogy -az egy- 
házias érzelmet, az egyházunk iránt meleg ragasz 
kodást sat. sat. érvényesülni segítsük ! ! .

Hát teirve kiki szivére kezét, s vallja be, hiszi-t 
hogv itt. a ‘csekélyke szánni erő segedelmével a 
hozott áldozattal szemben az ezer elágazásit relur 
mátus érdek megfelelő hatállyal érvényesüljön .

Erre azonban csak mellesleg kívántain reá mu 
tatul, f őcélom annak hangsulyozottau való nyi-va­
lutása, hogy itt a ft. egyházkerület olyan vagyon 
jövedelméhez nyúlt, mett/nek ilyen célú feUm^nálasnra 

fositru nem mit. Mőltóztassauak ugyanis kezükbe 
venni azokat a buzgó felhívásokat, a melyek anna 
idejében 1893-bau, 1894-ben országszerte közkézén 
forogtak a melyek egyeseket, testületekéi adakozásra 
kértek fel a debreceni főiskolával kapcsolatban lote 
sitendő bölcsészeti faculás alapja javára-; vagy iné - 
tóztassanak elolvasni azokat az alapító leveleket, 
amelyeknek alapján egyesek és testületek több vagy 
kevesebb összegnek a lefizetésére köteleztek magokat 
a nevezett célra ; azt kérdem, hol találnak ezekben 
csak egyetlen bet ties két is olyat, a melyre tumasz 
kudva az egyházkerület közgyűlése jógiit formálha­
tott volna arra, hogy a határozott, kikötött célra 
nyújtott adományok jövedelmét eredeti, valódi céljáto. 
ha csak részben is, de mindenesetre jelentős összeg 
gei elvonjas oda nyújtsa azt egy problematikus célra . 
Mert hát az alapítóktól erre engedélyt nem kertek. 
Igaz, hogy az alapítók sem tiltakoztak mindeddig 
ellene; de hiszen jól tudjuk, hogy erről az alapítók­
nak tudomása nem is lehetett; a bizottsági munka­
iatok pedig olyan erővel vágódtak a kögyülés aszta­
lára hogy a meglépéstől szóhoz is nehéz lett volna 
jutni. A~ philosophiai facult is szépen gyülekező ere­
jének bizonyos részben való elvezetésére ez az intéz­
mény nagyon alkalmatosnak bizonyult s csak örvend­
hettek a végeved mén vében semmivé zsugorodó intéz­
ménynek is azok, a* kik a facultásuuk megvalósítá­
sára irányzott törekvéseket bizonyos sanda te intettel 
kisérték eleitől fogva s kisérik még ma is. Mert - 
mi tagadás benne — ilyenek is találkoznak

Kimondhatjuk, hogy a ft-egyházkerület itt leire 
engedte magát vezettetni. Mert hiszen egyetemünk 
célba vett felállításával egy nagyobb szabása alko­
tást célozott felépíteni; ennek érdekében m ■gör­
gette az adakozók ajtóit, kopogtatott, inindenb-.e s 
nem is hiába, mert a nagy, fenséges c era testületek 
egyesek, felekezeti különbség nélkül ezrek--t tettek 
össze. Nagyon sajnálatos tehát, ha a nagy alkotásra 
közadakozás utján össze hordott anyagból csak 
egyetlen egy tégladarabnyit is el vett a vogre, hogy
impozáns épület helyett------tyúkólul építsen belőle
Mert hogy nem ilyen kis szabású alkotásra gyűlt 
egvbe a philosophic! facultás összehordott alapja, 
azt az ide vonatkozó jegyzőkönyvi kifejezések aka­
ratlanul is lépten nyomon beismerik.

S ha mégis hozzá nyúlt az egyházkerület az

«hi Weníthetlen más célú, rendeltetésű alap jőve del- méta “ vS. lidércfény . «U» Múlt. mely a 
1 i)i/,jttsá<r frázisteljes javaslatának alakjaban
elvakitottoa nézőt, s cg/ csillámlónak tetsző kicsi- 
....... eszköznek a létesít béléséért magasztosabb tvl-

megvalósítását vetette bátrabb Ilyen, erednie 
ívllwu Síik kmuHipiiójurmk Memynlt indítványnak
valólian kár volt megvalósul.!,,i. ... ,

Távol legyen tőlem, mintha a tiszántúli tanai 
e-rv-esülct. nemes célját akarnám meggyanúsítani. Mert 
,7;,v az egyetem, alapítványok jövedelméhez nem 

Tett volna szabad nyúlni : azt az egyházkerületnek 
-c lett tudnia. S ez annál inkább kötelessége is lett 
v()|nu mert az eredeti indítványnak reá tartózó le- 
n v lops11 no nt 1 át az cgyházkerü'et. pénztár tevhere 
szervezendő stipendium" kérdését, a nélkül, hogy a 

--I ■ ront «-/fM-int csak egy szóval is loglalkoÍT votoí vele Slpea kL^ta Hullám a kasból.

Vm hoav nem is igen lehetett szándékában az egy 
házkerületnek a maga terhére belemenni a kérdésbe, 
dét.Í i'mzolja az, hogy később is nem ilyen celu 
alapítványt tesz és gyűjt, hanem olyat 'ndyb^ egy 
egvetomi tanszék jövedelme teljek ki. Mikorra tog 
ez' ím'v megnőni, hogy évi jövedelme netto -000 ko 
ro na begyen? (L. Egyh. kér. jkv. 1944. május lo. sz
•> nőni iihitt <ílló határozat.) , 1Hogy mennyire célt tévesztett aldozathozatal
volt a 2ÜIJ4 koronás stipendium : főiskolánk ad ocu- 
|us demonstrálta legközelebbről. Úgy esett a dolog, 
hocry a közelebbi cyklusban pályát végzett egyik 
sí ipendiárius tanárjelölt főiskolánk »ymnasivunana 
kötelezletésénél fogva is, alkalmazást keiesett mi 
helyettes tanár. Alkalma lett volna főiskolánknak
megizlelni, hogy az 5000 koronába kertesemé e-
ü tetvénynek milyen lesz az első termes . - J 
.ryiimölcsöt minden pomologus érdeklődéssel ízleli, 
keresi, várja az ültetés, az ápolás költségé s farad­
sága megtérűlhetésének első Ízben meg csak in meny - 
virágait. Nos aztán főiskolánk is ugyancsak kíván­
csiskodhatott az első terméshozatal izére: szépén mel­
lőzte a kínálkozó ifjút s alkalmazott he.yette masat. . 
Nem ez ellen a más ellen van nekem kifogásom, hanem 
csak az ellen, hogyha inár a valóság szerint is ilyen 

más“ is akad; mért kellett nekünk akkor a frázi­
sokkal megtámogatott célból drága intézményt léte­
sítenünk? Ha a nélkül is van ember ; mert kellett 
s kell még folyvást jogcím nélkül, az alapítok inten­
ciójának világos mellőztével más rendeltetesu alap
jövedelméhez nyúlnunk ? ,

Azt kijelentem, hogy az alapítóknak teljesse0gc 
nem képviselői az egyázkerületi közgyűlés tagjai. 
Csak mandatariusok, a kik kötelesek a reajok bízót 
kincsesei hűségesen sáfárkodni ... Be tudnak-e 
számolni, ha számadásra hivatnak? Sőt azt, is kije­
lentem hogy egy-két, vagy akárhány alapítónak 
utólagos megkérdezése s esetleg hozzájárulasana 
utólagos megnyerése sem ad meghatalmazást a szo­
bán forgó stipendium terhének a philosophiai lacunas 
alapjára való hárítására. Ez olyan megbolygatasa 
lenne a fontos ügynek, mely végeredményében vég­
zetes lehet. Az alapítók egy tekintélyes része immár 
meg sem kérdezhető, mert a temetőben vái ja 
a philosophiai facultás teltámadását. Azt taitom, 
hogy inig egyetlen egy alapítványt tevő is aka , a 
ki a jövedelem eltérítésébe nem nyugszik bele, 
ahoz nyúlni nem lehet.

Az elmondottak után könnyű a következteteat
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1 „onni Mivel az évi 2000 koronás ösztöndíjas állás 
olvan alap jövedelmére szerveztetett, melynek nem 

a célja; mivel az alapítók intenciójától éltéről eg 
idemm célra (mert biz ezzel nem az egyetem le te 
sítését mozdítjuk elő, sokkal inkább hátra.tatjuk) 
semmiféle alapítványi jövedelem el nem vonható; 
mivel még az a cél sem volt elérve az erőforgacso- 
1 ássál, sőt meg se közelítve, a mit a tanáregyesület 
indítványa célozott, s mivel végül az eljárás ellen 
,öbb alapító tiltakozik : lássa cl a it. egyházkerület! 
közgyűlés „érdemileg“ már legközelebb e kérdést, 
s tegye jóvá tévedését a stipendiumos állásnak vég­
leges megszüntetésével.

Ss.—y.

Bethlen kör.
áz m.-szigeti főgymnasium beléletére s a ta­

nuló ifjúság vallás erkölcsi s hazafias nevetésére vo­
natkozólag fontos jelenség hogy az év clejon Bede 
László fogy mm. vallás tanár kezdeményé esn-e s 
vezetése alatt a rét. illetőleg prot. tamilokkal egy 
vallásos s hazafias irányú kör alakúit. Nem valami 
sablonos formaságok között mozog ez a kör ameny- 
nviben annak vezetési és működési középpontja tel ­
jesen a tanárelnök személyére esik, de a nagyobb s 
őszinte indításból szerepelni vágyó tanulóknak ak­
tív ré-zt juttat. Gyűléseit, melyek egészen isteni- 
tiszteleti jellegűek, az ifjúsági istemtisztelettel le.valtva 
tartja vasárnap délelőttönként. A gyűlés tárgyát köz­
ének vagy a dalárda éneke, ima, felolvasás, biblia 
vagy kátémagyarázat. hazafias vagy vallásos íranyu 
szavalat képezi. E kicsiny kezdetből később nagy 
dolog fejlődhetik, ha majd anyagilag is megerősödve 
a jótékonyság és segítség tényeit is gyakorolhatja 
tagjaival szemben, ha majd szereplésével a nyilva- 
,,osság előtt is megfenhet s működésével az iskola 
közelébe vonhatja azokat kik ma meg eleg messze 
állanak attól. Nyilvános szereplésre szinte kínálko­
zik a csak most felavatott tornacsarnok, mely az 
iskola életjelenségének s működésének középpontjává 
válhatnék.

(B. L.)

IRODALOM.
Vaday Józsefnek, ennek a jónevű protestáns 

írónak és jeles szakembernek a múlt évben megkez­
dett és általános érdeklődéssel fogadott nagybecsű 
könyve, a rajzoltató földrajzi tanítás gyakorlati rezer- 
köngvének Il-ik kötete is kikerült a sajtó alól. Az 
értékes és nélkülözhetetlen munka az első gya­
korlati földrajz módszertani dolgozat magyar nyel­
ven. A nagy anyagot biztos tudással és nagy kö­
rültekintéssel világos áttekinthető modorban tar 
gyalja. A feldolgozott részekhez a minimális leckékét 
is oda csatolja s Így bármiféle iskolánál mukodo 
kartárak megbízható gyakorlati vezérfonalat. n.\ci­
nek benne. Melegen ajánljuk az érdeklődők, tanugy- 
barátok, iskolai könyvtárak és különösen a tanító 
urak figyelmébe. Kapható szerzőnél Nagyvaradon. 
A két tartalmas kötet ára 7 k., a 11. kötet külön 
3 k GO f.

A Tanítók Lapja a magyar ref. tanítók és Dobó 
Sándor ez a régi megbizh itt) közlönye az uj esztendővel 
nyomdát cserélt s Debrecenbe költözött átai. De csak 
a kiadóhivatal. A XVl-ik evlolyaináf járó hézagpótló 
lap jóformán egyetlen ref. tanítói lapunk 3 első száma 
szép kiállításban, változatos tartalommal fekszik '‘lőt­
tünk és egy-egy érdemes tanügyi térti arcképet is 
hozza. Ajánljuk az illetékes körök figyelmébe.

Népies vallásos irodalom Kistükör, Igazmondó, 
Téliujság, Olajág, Mustármag, Kálvinista öntudat, 
Kér Evangelista, X állásos jellegű Naptárak.

Örvendetes fellendülést mutat népies vallásos 
irodalmunk. Ezek száma az utolsó 1U év alatt meg- 
tizszerezödött. Ez a körülmény legjobban bizonyítja 
milyen nagy közszükséget pótolnak. Nagy egyhaza­
inkban egyenesen nélkülözhetetlenek de a falukon 
is szolgálatot tesznek és a népet a hosszú téli esté­
ken alkalmas olvasmánnyal ellátják. A Mustármagot 
és Olajágot művelt vallásos nőink is örömmel olvas­
hatják.

' Külföldön régóta szokásban van, hogy az egyes 
egyházak és vallási társulatok, lapok évenként tag­
jaik számára Naptárakkal is kedveskednek.

Régi tisztességes műit áll nálunk is a trot. 
Kantár, ^Ároaházi naptárak megett, a melyekhez újab­
ban a karcagi Kér. népbarát naptár és a kisújszállási 
Nagykun magyarok Kalendáriuma és az Igazmondó 
naptára csatlakozik.

Ezek között különösebben a Torok Imre. lelkész 
szerkesztésében megjelent kisújszállási naptár tűnik 
ki jói megválasztott' s a várost, egyhazat es a híve­
ket érdeklő közleményeivel, ilyen naptárakat adhatna 
ki minden nagyobb egyházunk és iskoláink is

Ajánljuk mindezeket lcleszcmk figyelmébe es 
felkérjük őket, hogy elterjesztésükön fáradozzanak. 
Hűséges megbízható segítséget fognak nyerni azok­
ban és csak nagy és szép, de nelicz cs taradsagos 
munkájok sikerét fogják növelni a pártolás es aján­
lás következtében.

Szalav József n. becskcreki lelkész Evangéliumi 
kér. tanítások c. eredeti prédikációnak 111. kötete is 
megjelent. Tartalmaz 20 egyházi beszedet. Ara „ 
korona, mely a szerzőhöz küldendő. Az előző kötet­
ből is kapható még egy néhány példány. A kik a 
buzgó szerző irányát és az altata szerkesztett s mai 
14-ik évfolyamába járó deiék vallásos lapot ismerik, 
bizonnyára nem várnak bővebb ajánlatot es készséggel 
elő fognak fizetni.

külföld.

Külföldi szemle.
A svájci reformátusok.

Nekünk ímvvav reformátusoknak is gyászos elmük =Ä. .lokal Horthy, Ha,,,,.
Gerő emlékét és. nevét sokáig nem idejtjm; h az uj 
év is friss gyászra hivott a Bencsik István \a-
ratlaii^halMavab az excgctika és dog­
matika tudós tanárát siratják. Ezt a mely bölcsé­
szeti szemlélődéssel teljes lelket, a kinek jelmondata
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az volt, hogy „a theologiai tudós a hitből vegye 
táplálékát és a hit érdekében munkálkodjék. Az az 
ellentét, mely a seminariumi rendszer és a független 
tudományos vizsgálódás között tent áll, az ő előa 
dásában magas egységgé forrott össze. Nagy munkai 
a dogmatika, a morális theologia és az újszövetségi 
irás-magyarázat terén sokáig fenfogják tartani emlé­
kezetét A lausani ref. egyetem és tanár tarsai, kü­
lönösen Ph. Bridel a Liberté chretien hasábjain két 
szép tanulmánnyal áldoznak neki.

Öt Ízben csendült meg a halál hivő szózata a 
svájci ref. egyetemek tanár tesiííletei fe'ett. Mind- 
egvik temetett Genfen kívül. De Genfnek is meg 
kellett ismernie a gyászt, mely Louis Thomas es 
Edouard Barde nagy professorok kidőlésével érte 

Ez utóbbiról a múlt heti számunkban már em­
lékeztünk. De fel kell jegyezni, hogy ő volt az, aki 
a millenneumi nagy ünnep alkalmával a svájci re­
formátusok küldötteként közöttünk megjelent es a 
budapesti kálviniért ref. templomban egy felséges 
szép prédikációban István királyról és a magyar 
koronáról emlékezett. „A magyarok nem engedik a 
koronát az ország határain kívül, ebben személyesí­
tik meg a nemzetet és az 1000 éves ősi alkotmányt. 
Van még egy másik korona is, az életnek koronás 
királya a Krisztus és a benne való hit. Ezt^ is^ őriz­
zék, ezt se engedjék idegenbe és idegennek." E sze­
mélyes emlék, gyönyörű műve, mely a Prot. Írod. 
Társaság kiadásában megjelent, nálunk is őrzik ál­
dott emlékét.

De arról is emlékeztünk, hogy a vaadt-kantoni 
szabad református egyház is zsinatok

E zsinat ülését aggodalommal kisérte az egesz 
Svájc. Az 1847-i egyházi alkotmány módosítása volt 
ennek a tárgya. A zsinat előadója Charles Porret 
indítványozta annak megváltoztatását. Az volt az 
ok, hogy a régi hitvallás, mely a protestánsok régi 
nagy dogmáját a megtérést és a hit által való meg- 
igazúlást domborítja ki, nem felel meg a gyakorlati 
élet követelményeinek, mely a mai időben az evan 
gelizációt követeli. Uj hitvallás kell tehát. De ezen 
az újon nem tudtak a zsinat atyái megegyezésre jutni.

A beterjesztett javaslat mindazt kiakarta hagyni 
az új hitvallásból, a mi a jelen nemzedék hitének többé 
meg nem felel.

De csakhamar kitűnt, hogy ilyen hitvallást 
készíteni nem lehet és jobb megmaradni a réginél.

A zsinat hosszú vita után egy javaslatban ál­
lapodott meg, a melyet egy második zsinat elébe fog­
nak terjeszteni.

Ez a hitvallás igy hangzik :
„A vaadt-kantoni evangyéliomi szabad 

egyház azokhoz csatlakozik, a kik eleitől fogva 
a Jézus Krisztus által való ingyen üdvösséget 
hirdetik és vallják, tehát a református egyház­
hoz. Hiszi és vallja ez egyház híveivel az 
irás ihlettségét, melyet a keresztyén lelkében a 
a Szent Lélek munkája támaszt és áldja az 
Istent, a ki a hit és élet e kiapadhatatlan for­
rását megnyitotta.

„Hitvallását egyező szívvel és akarattal 
a következőkbe foglalja össze :

„Hisszük és imádjuk az élő Istent, kit 
Jézus Krisztus jelentett ki nekünk.

„Szent törvénye alapján megismerjük,hogy 
bűnösök vagyunk és méltók az Ítéletre.

„De hisszük azt is, hogy Isten úgy szerette

e bűnös világot, hogy egyetlen fiát adta érte, 
hogy valaki csak benne hiszen eine vesszen,
hanem örök életet vegyen.

„Egyek vagyunk a Jézus iránt való hitben, 
a ki meghalt kereszten és feltámadott váltsá- 
gunkra, a ki által egyedül mehetünk az Isten- 
hez mint Atyánkhoz és a ki által vehetjük a 
Szent Lelket. Neki engedelmeskedünk, mint 
királyunknak, neki szenteljük életünket, mint 
testvérünknek. Minden erőnkkel munkálkodunk 
országa eljövetelén, bizonyosak lévén diadaláról 
és örömmel várjuk a napot, midőn Isten lészen 
mindenekben.

„Annak, ki erejével bennünk munkálkodik, 
a ki mindeneket megadhat felettébb mint kér­
jük, annak nevére térjen az egyházban és a 
Jézus által minden dicsőség, örökkön örökké.
Amen.“ , ,
Szép hitvallás ez is. Ha a gyakorlati hitelet es

evangelizáció munkájához a mai hívőnek eno van 
szüksége, elhiszem, hogy érőt ér. De nekem jobban
lelkemhez szól a régi. ,Vándor.

KÜLÖNFÉLÉK.
183- -1905.

A püspöktől.
A nagy tiszteletű esperes uraknak.

Tiszántúli ref. egyházkerületünk 1904. évi 
őszi közgyűlésének jegyzőkönyvét fenti szám 
alatt minden lelkészt hivatalnak közvetlenül meg- 
küklöttem ; midőn egyidejűleg 10 ingyenes pél­
dányt az esperesi hivatal, egyh. megyei levéltár, 
em. gondnok, egyh. kér. képviselők stb. részére 
megküldeni szerencsém van, egyszersmind rea- 
mutatván a jegyzőkönyv függelékének a tartalom 
által érdekelt egyházi és iskolai hatóságok it, tes­
tületeket, tisztviselőket valamint egyes egyházta­
gokat betűrendben kimutató jegyzékére ; tiszte­
lettel kérem nagytiszteletüségedet, hogy a ma­
gára, egyh. megyéjére, vagy egyh. községeire 
vonatkozó pontokat hivatalos tudomásul venni, 
az egyházmegyéje területén levő érdekeltek figyel­
mét az őket érintő pontokra felhívni s a kér. 
határozatok végrehajtása felöl intézkedni és meg­
győződést szerezni méltóztassék.

Kerületünk jegyzőkönyvével együtt küldök a 
testvér ev. ref. és ág. ev. egyházkerületek jegy­
zőkönyveiből és névtáraiból stb. egy-egy pél­
dányt az esp. hivatal számára.

Végezetre a Karcagon megjelent ,,Keresz­
tyén Népbarát“ c. naptárt ez évben is ajánlom 
szives pártolásra.

Teljes tisztelettel vagyok
Debrecenben, 1905. jaa. 18.

Kiss Áron
püspök.
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— Templomi szemle. Remete Antal va­
sárnapján mint régi vásári alkalommal ősi szo­
kás szerint diákok szolgáltak. A nagy templom­
ban Barkaszi K. 2. h. h.; kis templomban Láng 
István, a kossuth-utcai templomban Simon Gyula 
3 h. h. ; ispotály templomban Gönczy Béla 1 
h. h. Egyedül a homokkerti városi missiói egy­
háznak jutott az a szerencse, hogy rendes lel­
készt hallgathasson. A kisded gyülekezetnek, 
mely makacs következetességgel kitart az egy­
házzá alakúi ás ügye mellett, ez alkalommal nt. 
Szele György prédikált. Beszédéről közelebbi tu­
dósítás hiányában hirt nem adhatunk Bizonnyára 
szép és építő volt mint mindig, csengő ütemes és 
mértékes sorokkal, valóságos költemény prózá­
ban, a milyen alakot ez a derék lelkészünk 
újabban nagy előszeretettel használ; de mit 
mondjunk róla. midőn a, közönség szereti és 
kiváncsi reá? A diákok beszédeire azonban nem 
volt kiváncsi.

Kevesen alig 20 — 30-an hallgatták az ifjú 
Timotheusokal. Pedig megérdemelték volna. Az 
ifjak a legjobbat adták, a mit adhattak. Régi 
kedves szekeres prédikációkat. A hit remény és 
szerétéiről ; az Istenről és világról stb., de tűz­
zel és szónoki lendülettel.

Szép idő eltelt azóta, midőn, e népszerű 
beszédeket rendesen másod kézből mi is kiiro- 
gattuk s ime az ifjúság ma is ezeket szereti. 
A „Nem adta Mózes nektek . . .“, „Nagyszerű 
a természet csatája“, „Az ember a világ har­
cában“ és a többiek ma is éppen olyan osztat­
lan tetszésnek örvendenek. Mi oka e közked­
veltségnek ? A tárgy, a kerekded alak és virá­
gos csaltanős mondatok, vagy a vezetés hiánya 
és az, hogy prédikáció irodalmunk 20 év óta 
alig haladt, bajos volna eldönteni. Több szó es­
hetnék arról, hogy miért kell vásár vasárnapján 
ma is ifjú theologusoknak szolgálni ? Hogy a 
papkeresö vidéki ckklézsiák kurátorai papot vá­
laszthassanak ? Ma már a pályázatok útján 
helybe várják azokat. Hogy a helybeli lelkészek 
szükségleteik beszerzése után láthassanak ? Erre 
sincs többé szükség. Régi szokás alapján ? De 
még a 17-ik században exceptis feslivis diebus 
ez nem igen volt megengedve. Legalább 1642. 
4. may. in senatus amplissimi congregatione 
decretum est:

„Ila. Minthogy Praedicator uraimék Istennek 
kegyel ürességéből már hárman vadnak, ö ke­
gyelmek más vidéki pracdicatorókát, sem mester 
uramiékat, exceptis feslivis diebus, az praedi- 
calasra ne cogállyák, hanem ha szinte series 
szerint az praedicalas ö kegyelmek közzül az kin 
nem volna is, mindazonáltal continue itthon 
lévén, magok praedicalvanak, az kévánsága az

Tiszteletes Tanácsnak.“ (Prot. 1017. 1.) Valami 
ilyen határozat és időszerű változtatás ma is 
elkelne. Tudósító.

Választási krónikák.
— Istvándiban nem engedik szóhoz jutni lel­

készeinket. Szigetvárról táviratozzák : Pályi Ede kép­
viselőjelöltet, valamint a kíséretében levő Begedy 
István, Varga Dezső. Seregély Dezső református lel­
készeket Istvándi községben nagy antipathiával fo­
gadták és nem engedték szóhoz jutni. A nép köré­
ben nagy az izgatottság. (B. H. lő. sz.)

— Tornaalján a képviselők a ref. papok el­
len izgatnak. A klerikális koalíció Tornaalján, Uö- 
mörniegyében, nagy népg.v ülést tartott, melyen 
Putnoki Mór, Hammersberg László és Molnár 
Ákos országgyűlési képviselő voltak a vezérszónokok.
A környékről seregestül gyűlt össze a nép, hogy az 
országmentő igéket meghallgassa. Ezekbál az igék­
ből pedig értesült a következő épületes dolgokról :
A protestáns papok azért barátai a hazaáruló Tisza 
Istvánnak mert Tisza István emelni fogja a papi fi 
zetéseket. A papok fizetését pedig az adózó nép pén 
zén fogják gyarapítani, a kormány uj adókat fog a 
népre kivetni, hogy ebből a papok kortesszolgálatait 
jutalmazza. Volt merészség azokban az urakban, 
hogy ezeket a szemenszedett hazugságokat Isten sza­
bad ege alatt elmondják Hogy ez igy történt, sere 
gestől vannak tanúink, akik hallották, hogy a nép 
hazatérve, a Tornaalján hallottakat ismételte, s a rá­
galmaknak fölülve, papjainak szemrehányásokat tett. 
Hivatkozunk Zádorfalván az e/. ref. papra Nagy 
Miklós presbiterre, az alsó-szuhai református papra 
és négy presbiterre. Sajó-püspökin Kubmyi Géza
volt tanúja, mikor a nép a maszlaghintők tanításai­
nak fölülve, háborgott. (M. Szó. 4 sz.) ^

— Felelet egy kortesvádra. A „ Magyarország 
f hó 13-iki számában Péter Mihály ref. lelkész alá­
írásával egy sajátságos hangú és tartalmú cikk je 
lent meg, a mely engem a Sp. L f. hó9 iki szamá­
ba írott vezércikkemért megtámad; rám fogja hogy 
politizálok és Tisza mellett korteskedem Azt hiszem 
hogy lapunk tisztelt olvasói előtt nem szükséges ön 
magamat kommentálnom, legfeljebb arra kellene 
őket kérnem, hogy szíveskedjenek az említett vezer 
cikket még egyszer figyelemmel átolvasni. 1 eter
Mihály barátomnak pedig azt üzenem, hogy - ha 
csakugyan igaz az, amit nemrégiben egy közös ba­
rátunktól hallottam, t. i. hogy ő mostanában sokat 
olvas, sokat tanul — hát csak tanuljon türelemmel, 
kitartással. Akkor aztán majd valamikor betiltja hogy 
mily szégyenletes rabulisztikából élt ő hajdanan. 
Rohoska József. (Sárospataki Lapok 3. sz)

— Egy katholikus pásztor levélből. „Nem le­
het feladatom kutatni e válságos állapotnak okait, 
sem afelett dönteni : ki és mikor tévedett es meny­
nyiben ; én csak egyet tudok: hogy mindkét tabor- 
ban mely egymással szemben áll, vannak tiszteletre 
méltó, hazájukat szerető tiszta szándéktól vezérelt 
férfiak, akiket mint magyar testvéreimet becsülök es 
szeretek s akiket fájdalmasan esik a kölcsönös szén 
vedélyesség hatása alatt meggyanúsítva, az őket meg­
illető tisztelettől megfosztva szemlélni. Komoly ve­
szély fenyegeti azt az országot, amelyben nem tisz­
telik többé a tekintélyt és megfeledkeznek a teleba-

mm
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ráti szeretet narancsáról, mely az ellenféllel szemben 
is kötelez. Azért a közelgő országos választások al­
kalmából szeretettel kérlek, igyekezzetek a rendel­
kezésetekre álló erkölcsi eszközökkel, főleg pedig a 
jó példaadás hatalmával odahatni, hogy híveink min­
denütt kellő mérséklettel és mejtosaggal teljesít 
sók honfiúi kötelességüket " (M. Állam jun. 17. sz.)

ttör.
_ Államsegély az oláhoknak. A balázsfalvi

„ kath. püspöki egyházmegye lelkészei részere 
a nevezett egyházmegye konzisztoriumához -04.U-O 
kor államsegély érkezett le. Ezen államsegélyben 
615 lelkész! részesül. A legnagyobb államsegély UUU 
kor., a legkisebb 35 k. Az egyházmegye területen 
élannyi gör. kath oláh sem lakik, mint a mennyi 

magyar ref a tiszántúli kerületben. A mi segé­
dünk mégis 126,000 k.

— Szabolcska szászvárosi papsaga. Hírek a 
szászvárosi ev. ref. egyházközségből. Az egyházközség 
kebli tanácsa Baczó Mózes II. lelkésznek egészségé 
nek helyreállítása végett 3 havi szabadságot enge 
délyezett. A beteg lelkész szabadságolja . folytan 
Bariba Lajos esperes oly tormán intézkedett, hogy 
az egyházközség adminisztrálását maga veszi ah míg 
a szorosabb értelemben vett lelkészi teendőkkel lart’o 
Béla Kun-kollegiumi vallástanárt bízta meg. — Az 
egyházközség hívei között aláírás indult meg ^a- 
boleska meghívása végett. Az egyházközség hívei lelke­
sen sorakoznak Szabolcska zászlója alá, úgy hogy megül- 
vatása immár biztosítottnak tekinthető. (Szászváros.)

— A M.-szigeti ev. ref. főgimn. jan. 8 an vette 
birtokába a nagy költséggel készült szép tágas torna­
csarnokot. Az uj épület 24 m. hosszú es 12 meter 
széles kétszerte nagyobb mint a debreceni kollégiumé. 
Azonkívül elvan látva díszes erkélylyel is. Az ün­
nepélyen melyet ima nyitott meg, szónoklat, alkalmi 
dialógus, disztornászat és ének ragadták el a nagy 
közönséget, mely a beléptidijakból az iskolai tanulok 
részére most is jelentékeny összeget juttatott.

— A jan. ' 28-iki százados Csokonai ünnepet 
a Csokonai kör május 20—21-re halasztotta. A halasz 
tás az izgatott politikai viszonyok miatt és a t.sokonai 
ereklye kiállítás érdekében történt, melyre ismét le 
hívjuk olvasóink figyelmét. Az ereklye tárgyak 
Komlóssy Arthur úrhoz küldendők a Csokonai tai- 
sulat költségén. A kollégium a maga Csokonai ün­
nepélyeit azonban megfogja tartani. Jan 22-én lesz 
a főgimn. önképzőkör ünnepélye, a díszteremben 
gazdag műsorral. Jan. 28-án meg az összes kollégiumi 
ifjúság diák ünnepe a régi kántus teremben.

— Uj szentek. Római vallásit felebarátaink, 
az az hogy a kiéri kális lapok 3 uj szentnek tömj le­
néznék e napokban. A római pápa három jezsuitát 
avatott boldogokká. Persze a boldoggá avatottak 
életrazját is közlik, Kassán szolgált a három jezsuita 
páter abban az időben, a mikor az elnyomott lelki- 
ismereti és nemzeti szabadság megmentésére Bethlen 
Gábor fejedelem kardot volt kénytelen rántani. 8zo- 
rroru idők voltak azok. Az osztrák zsarnoki uralom 
szövetkezve a pápista papokkal, takaros munkát vé­
gezett szegény hazánkban. Neves pápista érsek a 
kire büszkék a pápisták, vak eltogulságában nem 
borzadt azt kimondani, hogy inkább pusztuljanak 
el jószágai, álljanak üresen, lakosok nélkül, csak 
protestáns templom ne legyen egy is a területén. 
Ilyen világban esett, hogy a Bethlen Gábor hajdúi

Kassát az osztrák zsoldosoktól el foglalván a város -
hon talált három jezsuita pátert kivégeztek, L ki­
végzésnek háttere nem vallási, de tisztán politikai 
volt. A világhírű Querela Hungáriáé című akkori rop- 
iratban refrainként ismétlődik a keserű s fajdalom 
teljesen igaz feljajdulás, hogy minden bajnak oka a 
papság. .Nem a nép, sem más közönséges emberek 
hanem a papság árasztotta cl minden bájjá! az or- 
száeot “ liven világban nem is csuda, ha a vaiat 
ostromló hajdúk nem kegyelmeznek meg a varosban 
talált három jezsuita páternek sem. No hát, a szívós 
életű jezsuiták most előkerestek a három atyat s 
hangulatot kívántak csinálni a boldoggá avatásuk­
kal. Legyen nekiek az ő hitok szerint. Azt a kérdést 
mégis megkockáztatjuk, hogy a valódi Kisztusi elet 
az erkölcs mivel javult, a szeretet mivel terjedt es 
javult az emberek közt azáltal hogy három boldoggá 
avatottal több név laistromozodott be a papista ka-
lendáriu Káplántartásí Az 1904. évi utolsó év­
negyedre eső káplántartási dij megérkezett az egy­
házkerületi pénztárhoz Az" előző évnegyedi tételekhez 
újabban a misztótfalui egyház lelkésze segelyezesere 
van 91 k. 79 f. utalványozva. A nyugta, apókat az 
egyházkerületi pénztári hivatal mmd a kilenc helyre 
szétküldte. Fel bélyegzés, aláírás es az espereai hiva­
tal részéről való megerősítés után a nyugtákat a 
beérkezés napján kifizeti az egyházkemlcti pénztár.

_ Az ev ref. egyház második budapesti oi-
szágos zsinata 1904. november tizedikétől húszon-szagos zsinata -Ltfv-I. 1/uv^uiv^ ~ 
hetedikéig tartott első ülésszakának jegyzőkönyve 
Süss Béla debreceni ref. ideológiai akadémiai tanar 
és zsinati jcgvző szerkesztésében megjelent.

_ A budapesti kőbányai egyházresz, (miéit
nem egyház ?) Uj lelkészének Forgács Istvánnak veze­
tése alatt szépen halad. Felépített templomát lehze 
reite, készülnek harangjai is. De nem ez ami figyel­
münket lekötheti, hanem a jelentésnek az a lesze. 
mely arról szól, hogy egyházi énnekkar alakult cs 
működik, hogy a női szöveiség vasárnap d. u. le.Kés. 
felügyelete alatt vasárnapi iskolát tart s hogy ezen 
kívül ifjúsági egyesület is működik. Íme a nagy egy
házak jövője. . ■

— Megtagadott lakbérfelemeles. A böszörmény í
államsegélyes ref. főgymn. igazgató tanácsosa a taná 
rok 400 korona lakbérilletményét 500 koronára emelte. 
A közokt. miniszter azonban azon alapon, hogy Bö- 
szörménybe úgy is alacsony a lakbér, a költségvetés 
csak a régi lakbér illetményt állította be.

—- Debreceni liirek. A kath felolvasó estelyek 
a mozgalmas választási időben se szüntetnek. A tá­
ros i gáz gyárban Hétfőn nagy robbanás történt es 
eddig ki nem derített okok folytán a gáz tiszti tó épü 
lete a légberöpüit. A kár 20—30 ezer koronányi, biz­
tosítás folytán megtérül. Nagyobb az, hogy utcák, 
üzletek, hivatalok, tantermek és magánlakások csü­
törtök estig világítás nélkül maradtak : A könyv tai 
ban is egy 2000 esztendős római mécsest kerestünk elő 
és konstatáltuk, hogy ha gyengébb is fénye, de meg­
bízhatóbb szerszám.

— A Budapesti tud. egyetemre a Gyulai t al 
helyére Széchi Károly kolozsvári egyetem tanánt é> 
Riedl Frigyest nevezték ki. A nagy tudományé rét. 
tudós helyét két uj erőnek kell pótolni.* A tan-

• Hogy is mondja Arany: „Kelten sem bírnátok rettendes 
pajzsát, és kit a csizmáján viselt sarkantyúját,“
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székre Dézsi Lajost első helyen jelölték, ezt a kitűnő 
erőt, kire mi debreceniek számítunk.

_Szép ünnepély. Bélteki Lajost a poesalyi egy
ház érdemes lelkészét leikipásztori hivatalának 20-ik 
évfordulóján hívei meleg szeretettel ünnepelték s 
bibliával ajándékozták meg A derék gyülekezetnek 
lelkészéhez, az ünnepeknek híveihez es jo tanító 
iához, Szabó Miklóshoz mi is szívből gratulálunk.

— A kápláni kongrua * (Néhány öszin'e szó) 
Közismeretben álló tény, hogy konventünk üdvös 
határozáta értelmében azok a lelkészek, kik a sajat 
fizetésüknek is bizonyos részét az államtól nyerik 
kongrua cimen s így önerejükből képtelenek arra, 
h0ory aggságok vagy bármely nyomos szükség eseten 
in-mok mellett segédlelkészeket tarthassanak, oOO 
korona káplántartási dijat nyernek, a mely összeget 
negyedévenként utói gosan kapnak kezeikhez. Itt kell 
mea4llanom. Nem azért, mintha ez összeg eleg vagy 
elégtelen volta felett akarnék tanakodni. Nekem cleg, 
de'azok a kik erre vannak utalva tudhatják hogy 
nem ' sok. Még azt a kérdést sem tárgyalom hogy 
miért nem adatik ez, mint a többi fizetés döntés 
negyedévi részletekben, holott a fiatal káplánnak 
nincsen félre rakott pénze, midőn az életnek neki 
indul Egyedül arra akarok rá mutatni, hogy milöm­
ben is e nem sok és utólagos kápláni kongrualis fizetési 
részletek kiutalása nagyon utólagosan törteink, hsak 
a közelmúltban, maradva, 1904 juhus. 1 helyeit au/. 
10 körül; október 1. helyit non. o. korul jutottak 
kézhez: és most január 1. óm is meg csak remény­
űvel teljes várakozásban telnek a napok. Miért e ke 
svdelmezés, azt én nem bolygatom. Arról azonban 
megvagyok győződve, hogy az ok nem a pénz hianya, 
™ pedig „em íx't, egy tii jóakarattal lehet..» tálán 
róla tenni azoknak, kik az üdvös intézményt meg 
alkották s kiknek arra is figyelmeztetni kellene a 
kongrualis káplánságra vállalkozókat, hogy a meny 
m iben a jan. ápril. jut. okt. l;én m-gnyil o évne­
gyedek előtt foglalják el állomásaikat, az évnegye­
dekig eltöltött időre fizetést nem fognak kapni, 
mert e pótlék visszamenőleg nem utalványozható. 
Mély tisztelettel egyházunk nagy emberei es intéző 
férfiai iránt, ezekre kéri őket. Berkesz, l90o. jan. -U. 
Jlajclu Péter s. lelkész.

- Személyi hirek. A hetest ref. gyülekezet Kiss 
Tamás lábodi s. lelkészt választotta meg. A belső 
somogyi egyházmegyében fekvő Ma^yaruj falui egy­
ház Kuthy Zoltán new-yorki esperes lelkészt hívta meg 
papjául. A gömöri egyházmegyeben VattayLászló 
rimaszécsi ref. lelkész egyh megyei főjegyzőt vaiasz- 
loiták tanács bíróul. A körmendi ev. Ggyhá^‘H^' 
S-án foglalta el állomását Kap: Gyula volt püspöki 
s lelkész. Az abauji egyház megyében egyhaz- 
„w.crvei aljegyzőnek Kovács István baksai lelkészt

A, erzséieh-^s/We/Mmeíde,
iskolánk kedves emlékű volf növendéké, a tanau pá­
lyát is elvégezett Szabó Miklós volt kolozsvári h. lel 
k,i állíttatott be. Helyet a külföld «*«»*» 
járt azépképzetségü Nagy István toglalta e • ■ -á
nek szerencsések !

- A japán felekezeti viszonyokról összeállított 
statisztika abból a szempontból kiválóan (j™c 'est 
hogy azzal a nagy társadalmi átalakulással kapcso
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latban, mely a távol Keleten ezen aránylag kis or- 
szagot oly nagy jelentőségre emelte, vallási átalaku- 
lás is van kapcsolatban. Az átalakulás pedig a ke- 
resztyénségnek és pedig a protestántismusnak ^ ked 
vez. Egy japán statisticus könyvéből állapítható 
meg hogy a shintoita prédikátorok száma 1896-ban 
100,300 volt, 1901-ben már csak 84,038. A buddhista 
papok száma 1896-ban 93,000 volt, 1901-ben 11J,000 
de a buddhista semináriumok hallgatóiiakszámaugyan- 
ezen idő alatt 262,291-ről 9,022-re szállott alá, a mi 
igen sokat mondó adat. A katholikus egyháznak lo 
egyházközsége van, 140 pappal, kik közt 34 benszü 
lőtt, a görög orthodox egyháznak 102 egyházközsé­
gében 180 prédikátor volt, ezek közt J 79 benszülött 
a protestáns egyházközségek száma 779, a lelkészek 
száma 1096, kik közt 774 a benszülött.

— Rómában, a hol a pápai hivatalos jelenté 
sek a protestánsokat ügyesen el tudják sikkasztani, 
egymásután érkeznek hirek protestáns templomok 
építésről. Egy iiir szerint Rómának egyik legszebb 
helyén a német evangélikusok akarnak templomot 
építeni, s e célra már telket vásároltak

_ A brit és külföldi biblia társaság a Matid-
suriában megsebesült és megbetegedett orosz kato­
náknak körülbelül 17,000 kötet szentirást küldött a 
szentpétervári téli palotába. A cárnő igen meg volt 
hatva a társaság figyelme által s megköszönte. Az 
orosz lisztek a legnagyobb előzékenységgel maguk 
segédkeznek a könyvek szétosztásában. Újabb bízó 
ind téka ez az a igei biblia társaság ism irt sokoldalú 
tevékenységének, mely az egeiZ földkerekségén min­
denütt megjelenik, a hol rá szükség van.

— Abbáziában egy csinos evangélikus temp­
lomot építettek, melyet' Krisztus névről neveztek. A 
felavatásnál Oszkár svéd király is jelen volt.

_ Pompeiiban az újabb kutatások szerint vol­
tak keresztyének. Nestlé tanár közöl egy feliratot, 
mely ezt kétségtelenné teszi. Harnaek nem reg meg­
jelent müvében még kétségbe vonta, hogy keresztyen 
egyház község állott volna fenn e városban akkor a 
midőn a Vezúv kitörése Kr. u. 79-ben a várost meg­
semmisítette. Harnaek még csak egy feliratra tamasz 
kodhatott, melyen a Christianos szó nehezen volt 
elolvasható és Salamon Ítélete volt ábrázolva. Utóbbi 
ábrázolás azonban semmit sem bizonyít mert eme- 
bibliai jelenet változatai a pogány irodalomban is 
meg vannak. Újabban találták egy ház falán e szo­
kat felírva : Sodorna Oomora. Eleitől fogva arra gon­
doltak. hogy e szavakat valaki menekulese előtt ír­
hatta fel a bűnös város pusztulásának emlekere. Nestle 
szerint nem lehetetlen, hogy e szavak egy val­
lásos embernek az Ítéletét foglaljak magukba., a ki 
akár zsidó akár keresztyén volt, de a pompenbehek 
erkölcs'fenségéből megjósolta a veszedelmet. A zsi­
dóknál ugyanis ez közműiül ásszerü itelet volt. La­
lán Lukács evangélista ama helyére gondolta felirat 
szerzője : , Valamely városba pedig bemenendetek es 
titeket be nem fogadaudanak, annak utcáira kimer­
vén ezt mondjátok: még a port ís, a mely reánk ra­
gadott a ti városotokból, itt közietek letöröljük, min 
azáltal ez legyen tudlolokra, hogy az Isimnek o»- 
s/áo-a elközelitett hozzátok. Mondom pedig nektek 
hogy a sodomabclleknek átlapotjok türhetőbb leszen 
ama napon, hogy nem azé a varos-e. (Luk. X.
12). Ha valamely téritő erre a mondásra emle-
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kt-zve Írhatta fel fenti két szót, akkor erre az a kö­
rülmény indította, hogy a város erkölcstelen lakos­
sága nem hallgatta meg az evangélium szavait.

— Legnagyobb kelendőségnek eddig nem ör 
vendettek az egyházi irányú könyvek. Beszélnek 
100,000 éldányban megjelent regényről Európában, 
sőt a csodák hazájában, az Amerikai Egyesült Álla­
mokban 500 ezer példányban megjelent regényt is em­
legetnek. Mindezeket azonban túlszárnyalja a Lon­
donban nyomott metho dista énekes könyv, melyet 
másfél millió példányban állítanak elő, ára darabon­
ként 2 shelling. Hét nyomda dolgozott rajta, 40 gép 
végezte a nyomást több hónapon át, s 500 tonna 
papirt használtak fel rá. Több mint 500 ezer pél­
dány előre le van foglalva.

— Gyászhirek. Elhunytak : Pór József az alsó- 
baranya bácsi ev. ref. e megye tanáesbirója és közpénz- 
tarosa Vjszivaci lelkész. — Vityi József ügyvéd Vityi 
Bertalan béréi lelkész e. megyei tanácsbiró nagy re­
ményű fia. Áldás emlékükre.

- Fogfájást és szájbüzt azonnal megszüntet a „Plombus“ 
amerikai önplombázó szer. Bővebbet a lapunk mai számában 
közzétett hirdetésben.
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